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Sessão Ordinária do dia 7 de fevereiro de 2023 - Ata n.º 2. 

Aos sete dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três, no Plenário do Centro 

Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o quórum 

necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar Traiano, 

secretariado pelos Sr.s Deputados Alexandre Curi (1.º Secretário) e Maria 

Victória (2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os trabalhos da 2.ª 

Sessão Ordinária da 1.ª Sessão Legislativa da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta terça-feira. Solicito à Sr.a 2.ª 

Secretária que proceda à leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR.A 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victória – PP): (Procedeu à leitura da 

Ata da 1.ª Sessão Ordinária, de 6 de fevereiro de 2023). É o que continha a Ata, 

Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Registro a presença na Casa da Prefeita de Itambaracá, Sr.a Mônica Cristina 

Zambon Holzmann, e do Presidente da Câmara também de Paranacity, Sr. João 

André Bertão, por solicitação do Deputado Márcio Nunes. Consulto o 1.º 

Secretário se há Expediente a ser lido. 



SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi – PSD): Sim, Sr. Presidente. 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos originais, que se encontram sob a 

guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

528/2023 - GS/SEFA, do Secretário de Estado da Fazenda, Sr. Renê de Oliveira 

Garcia Junior,  consultando a disponibilidade de agenda da Assembleia Legislativa 

do Estado do Paraná no dia 28 de fevereiro de 2023, às 14h30, para realização de 

Audiência Pública visando à apresentação dos dados relativos ao cumprimento 

das metas fiscais do 3.º quadrimestre de 2022;  Ofício n.º 638/2022 do Gabinete 

do Governador, comunicando a sanção ao Projeto de Lei n.º 453/2022, de autoria 

do Deputado Natan Sperafico, convertido na Lei n.º 21.322;  Ofício n.º 639/2022 

do Gabinete do Governador, comunicando a sanção ao Projeto de Lei n.º 

217/2022, de autoria do Deputado Paulo Litro, convertido na Lei n.º 21.315;  

Ofício n.º 640/2022 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção ao 

Projeto de Lei n.º 263/2022, de autoria da Deputada Cristina Silvestri, convertido 

na Lei n.º 21.319; Ofício n.º 641/2022 do Gabinete do Governador, comunicando 

a sanção ao Projeto de Lei n.º 515/2022, de autoria do Deputado Paulo Litro, 

convertido na Lei n.º 21.318; Ofício n.º 644/2022 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção ao Projeto de Lei n.º 461/2022, de autoria do Poder 

Executivo, convertido na Lei n.º 21.324;  Ofício n.º 645/2022 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção ao Projeto de Lei n.º 492/2022, de autoria do 

Poder Executivo, convertido na Lei n.º 21.325; Ofício n.º 646/2022 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção ao Projeto de Lei n.º 469/2022, de autoria do 

Poder Executivo, convertido na Lei n.º 21.323; Ofício n.º 647/2022 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção ao Projeto de Lei n.º 471/2022, de autoria do 

Poder Executivo, convertido na Lei n.º 21.327; Ofício n.º 648/2022 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção ao Projeto de Lei n.º 517/2022, de autoria do 

Poder Executivo, convertido na Lei n.º 21.326; Ofício n.º 650/2022 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção ao Projeto de Lei n.º 327/2022, de autoria do 

Poder Executivo, convertido na Lei n.º 21.330; Ofício n.º 651/2022 do Gabinete do 



Governador, comunicando a sanção ao Projeto de Lei n.º 366/2022, de autoria dos 

Deputados Michele Caputo, Goura e Arilson Chiorato, convertido na Lei n.º 

21.331; Ofício n.º 652/2022 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção 

ao Projeto de Lei n.º 92/2022, de autoria do Deputado Tião Medeiros, convertido 

na Lei n.º 21.333; Ofício n.º 653/2022 do Gabinete do Governador, comunicando 

a sanção ao Projeto de Lei n.º 312/2022, de autoria do Deputado Cobra Repórter, 

convertido na Lei n.º 21.332; Ofício n.º 655/2022 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção ao Projeto de Lei n.º 476/2022, de autoria do Deputado 

Guto Silva, convertido na Lei n.º 21.338; Ofício n.º 656/2022 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção ao Projeto de Lei n.º 180/2022, de autoria do 

Deputado Ademar Traiano, convertido na Lei n.º 21.339; Ofício n.º 657/2022 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção ao Projeto de Lei n.º 120/2022, 

de autoria do Deputado Guto Silva, convertido na Lei n.º 21.334; Ofício n.º 

658/2022 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção ao Projeto de Lei 

n.º 528/2022, de autoria do Deputado Galo, convertido na Lei n.º 21.337; Ofício 

n.º 659/2022 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção ao Projeto de 

Lei n.º 510/2022, de autoria do Deputado Natan Sperafico, convertido na Lei n.º 

21.335; Ofício n.º 660/2022 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção 

ao Projeto de Lei n.º 51/2022, de autoria do Deputado Soldado Fruet, convertido 

na Lei n.º 21.336; Ofício n.º 1/2023 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção ao Projeto de Lei n.º 507/2022, de autoria do Poder Executivo, convertido 

na Lei n.º 21.343; Ofício n.º 4/2023 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção ao Projeto de Lei n.º 432/2022, de autoria do Poder Executivo, convertido 

na Lei n.º 21.347; Ofício n.º 5/2023 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção ao Projeto de Lei n.º 522/2022, de autoria do Poder Executivo, convertido 

na Lei n.º 21.344; Ofício n.º 6/2023 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção ao Projeto de Lei n.º 548/2022, de autoria do Poder Executivo, convertido 

na Lei n.º 21.345; Ofício n.º 7/2023 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção ao Projeto de Lei n.º 491/2022, de autoria do Poder Executivo, convertido 

na Lei n.º 21.342; Ofício n.º 8/2023 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção ao Projeto de Lei n.º 491/2022, de autoria do Poder Executivo, convertido 



na Lei n.º 21.341; Ofício n.º 9/2023 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção ao Projeto de Lei n.º 547/2022, de autoria do Poder Executivo, convertido 

na Lei n.º 21.346; Ofício n.º 10/2023 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção ao Projeto de Lei n.º 370/2022, de autoria do Poder Executivo, convertido 

na Lei n.º 21.340. É o que continha no Expediente, Sr. Presidente. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Senhor Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Anibelli. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Obrigado, Presidente Traiano. Quero 

saudar a Mesa Executiva na sua pessoa e também, na condição de Secretário da 

Unale, entidade sediada em Brasília que representa os Deputados Estaduais e os 

Legislativos Estaduais, quero saudar todos os Deputados, principalmente os de 

primeiro mandato. Quero neste momento dizer que a Unale enviou esta caixa com 

alguns artigos que podem ser utilizados por todos os Deputados, com instruções 

dizendo qual é a função desta entidade, e aqueles que tiverem interesse podem 

se filiar à Unale. Existe uma carteira de identificação parlamentar que é 

extremamente interessante e nós ficamos aqui à disposição para tirar qualquer 

dúvida. Naquela sala, na sala Arnaldo Busato, Sr.as e Sr.s Parlamentares, existe 

uma caixa com o nome de todos os senhores para que possam retirar. E nós 

ficamos à disposição para que tenhamos um Parlamento cada vez mais forte. 

Muito obrigado, Presidente Traiano. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): No Pequeno Expediente, 

primeiro orador inscrito, Deputado Goura, pelo PDT. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Obrigado, Sr. Presidente. Muito boa tarde a V.Ex.a e 

à nossa Mesa. Uma boa tarde aos Deputados e às Deputadas eleitos e reeleitos, 

que iniciamos hoje a nossa Legislatura, os trabalhos propriamente ditos. Na figura 

da Deputada Ana Júlia, quero saudar a juventude. Quero saudar a nossa Bancada 

Feminina, Deputada Márcia, Deputada Luciana, que é muito mais numerosa do 



que na Legislatura passada, mas ainda não é totalmente paritária. Então, que em 

2026, Deputada Luciana, este número cresça ainda mais. E acho que isso poderia 

ser até objeto de um Projeto de Lei, de discussões: Todas as Casas Legislativas 

com 50% de mulheres. Esta é uma bandeira que conta com o meu apoio total. 

Senhoras e Sr.s, estamos aqui para defender a nossa Constituição, para defender 

a democracia. Deputado Antenor, felizmente o Brasil voltou a respirar democracia, 

nós temos mais uma vez um Governo Federal que respeita a Constituição, onde 

se pode falar de direitos, onde se pode falar da luta por um Brasil menos desigual, 

por um Brasil mais justo, por um Brasil que compartilhe a riqueza gerada, por um 

Brasil que se torne novamente vanguarda nas lutas ambientais, por um Brasil que 

seja respeitado pela comunidade internacional. Estamos vendo, em pouco mais de 

um mês do Governo do Presidente Lula, que isso já é realidade. O Presidente Lula 

em breve vai se encontrar com o Presidente Biden, nos Estados Unidos, e já 

esteve novamente reatando os laços aqui com o Mercosul. Então, estamos muito 

esperançosos e aqui a nossa Assembleia tenho certeza de que terá uma unidade 

em defesa do Paraná, no diálogo com o Governo Federal. Aproveito, Sr. 

Presidente, nos minutos que me restam, para lembrar de duas leis que aprovamos 

nesta Casa no ano passado, na Legislatura passada. Junto com a Deputada 

Mabel Canto, com o Deputado Gilson, com a Deputada Luciana e a Deputada 

Cristina - se não me engano, acho que foram esses os autores e as autoras da lei 

-, aprovamos a Lei das Doulas no Estado do Paraná, que prevê que todos os 

estabelecimentos particulares e públicos, Doutor Antenor, o senhor que é médico, 

respeitem a presença das doulas, das profissionais que fazem o acompanhamento 

às gestantes, às parturientes. Desde a aprovação da lei, houve muitos relatos de 

que ela não estava sendo cumprida adequadamente, muitos relatos de gestantes 

que foram violentadas, que não tiveram o seu direito previsto em lei respeitado. 

Recentemente, junto também com as Deputadas citadas, fizemos nomeações, 

indicações, representações ao Ministério Público, à Defensoria cobrando que a lei 

fosse respeitada. E um relato muito emocionante que chegou para nós é que, sim, 

vai ter doula no SUS, vai ter doula na rede privada também, vai ter doula no 

Estado do Paraná para garantir a humanização do parto e o combate à violência 



obstétrica. Dou esse exemplo, Sr.as e Sr.s, porque foi uma conquista, um fruto de 

vários Deputados, de vários partidos em prol de uma união, em prol da luta pela 

saúde, em prol do respeito às mulheres paranaenses. Também, da mesma forma, 

Sr. Presidente, no ano passado, quase no final da Legislatura, aprovamos aqui, 

por quase unanimidade, a Lei da Cannabis Medicinal, a lei que prevê a facilitação 

do acesso a medicamentos que têm como componentes terapêuticos a Cannabis. 

Precisamos, Deputada Márcia, a senhora que é uma profunda estudiosa e nossa 

referência na gestão da saúde, uma regulamentação nacional, mas as Casas 

Legislativas estão dando um recado, estão dizendo que, sim, é possível 

avançarmos neste tema. Depois da aprovação, Sr. Presidente, da Lei Pétala aqui 

neste Plenário, o Estado de São Paulo aprovou uma lei semelhante e nós estamos 

vendo outras Casas Legislativas avançarem. Nesse sentido, Sr. Presidente, quero 

aqui agradecer a V.Ex.a a sensibilidade que o senhor teve e também, se o senhor 

me permitir, fazer o anúncio de que no dia 13, na próxima segunda-feira a Lei 

Pétala, o PL 962 será promulgado pela nossa Casa de Leis, no Gabinete do nosso 

Presidente Ademar Traiano... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Goura, para 

concluir. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Obrigado, Sr. Presidente. Com vossa licença, 

convido os Parlamentares. Segunda-feira, às 13h45, a Assembleia Legislativa do 

Paraná fará a promulgação da Lei Pétala, o PL 962, que facilita o acesso a 

medicamentos que têm como princípio a Cannabis, aqui no Estado do Paraná. 

Então, é uma grande conquista. Uma conquista não minha ou do Deputado Paulo 

Litro ou do Deputado Michele Caputo, que foram coautores, mas uma conquista 

da sociedade paranaense, uma conquista contra o preconceito, uma conquista 

pela saúde, uma conquista para um avanço civilizacional que o Paraná e o Brasil 

precisam. Senhor Presidente, viva o nosso Parlamento! Viva aqui a Cannabis 

medicinal aprovada! Segunda-feira, promulgação da Lei Pétala aqui pela 

Assembleia Legislativa do Paraná. Muito obrigado. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próxima oradora, 

Deputada Cristina Silvestri. 

DEPUTADA CRISTINA SILVESTRI (PSDB): Presidente Ademar Traiano e toda 

Mesa, nossa 2.ª Secretária Maria Victória, Alexandre Curi, hoje subo a esta tribuna 

para saudar aos nossos colegas reeleitos e os novos, que iniciam este novo 

desafio, e com muito carinho e com muita alegria quero saudar todas as mulheres 

eleitas. O número dessas mulheres realmente foi extraordinário, por isso a nossa 

alegria. Nós dobramos a Bancada Feminina e temos o maior número de mulheres 

parlamentares da história, dos 170 anos da Assembleia Legislativa. Com isso 

sentimos que estamos muito mais fortes. Mas, quem acompanha a nossa luta 

sabe quanto foi difícil para chegarmos até aqui. Assumi a Procuradoria da Mulher 

e assumi com muita garra e vontade de fazer este trabalho. Trabalhei 

incansavelmente em defesa das políticas públicas para as mulheres e a 

Procuradoria da Mulher, sem dúvida alguma, acredito que foi uma das maiores 

conquistas da Legislatura passada. Levamos as Procuradorias, Cloara, para mais 

de 160 municípios do Paraná, trabalhando incansavelmente. Tivemos muitos 

avanços na política contra a mulher, atendimentos em todas as áreas da violação 

dos direitos das mulheres. Sem dúvida nenhuma, provamos o nosso 

protagonismo, o protagonismo da Assembleia Legislativa nas causas femininas. 

Criamos leis muito importantes para as políticas públicas das mulheres, mas, sem 

dúvida nenhuma, a criação da Bancada Feminina e a participação feminina na 

Mesa Diretiva foi a lei mais simbólica para nós. Então, quero aqui agradecer a 

todos vocês e dizer da minha alegria. E agradeço neste momento ao Presidente 

Traiano, ao Deputado Romanelli e a todos os Deputados que tiveram a 

sensibilidade de entender os nossos propósitos e as nossas reivindicações. 

Continuaremos lutando, lutando para mais conquistas dentro da Assembleia 

Legislativa, para nós Parlamentares e para todas as mulheres paranaenses. Sei 

que tivemos muitos avanços, mas vamos lutar por muito mais avanços para as 

paranaenses no Estado do Paraná. Muito obrigada. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Aproveitando a fala da 

Deputada Cristina, que agora faz parte da Mesa Executiva e, em razão do nosso 

Regimento Interno, não pode mais estar na Procuradoria da Mulher, como 

praticamente todas as mulheres estão contempladas em Comissões na Casa, 

definimos aqui, em um entendimento, conversando com a Cristina, com a Mabel, 

com a Deputada Maria Victória e com a própria Deputada Mara Lima, que são as 

mais antigas, a Deputada Luciana, então a Deputada Cloara será a nova 

Procuradora da Mulher aqui na Casa. (Aplausos.) Também é um compromisso da 

Mesa, que firmamos ainda antes do processo eleitoral, que iríamos criar a 

Bancada Feminina. Então, a Bancada Feminina, que hoje é composta por 10 

mulheres, como reconhecimento pelo tempo de Casa, estamos aqui decidindo 

pela primeira liderança, claro que depois a Deputada poderá conversar com as 

demais, mas será a Deputada Mabel a Líder da Bancada Feminina. (Aplausos.) 

Com a palavra a Deputada Mabel Canto. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Boa tarde, Sr. Presidente. Boa tarde, 

Deputadas e Deputados. Também quero saudar especialmente as nossas 

queridas Deputadas. Como a Deputada Cristina e como o Presidente Ademar 

Traiano já citaram, tivemos um trabalho, não é, Deputada Luciana, no ano 

passado realmente grande e especial para que mais mulheres ocupassem o 

espaço deste Plenário. E quero dizer que será uma honra ser a primeira líder da 

Bancada Feminina, um espaço de fala que teremos diário aqui e que será de 

todas as Deputadas, não só da Deputada Mabel. Nós iremos compartilhar, 

Deputada Ana Júlia, este espaço para que tragamos aqui as reivindicações, os 

problemas que ainda as mulheres paranaenses passam infelizmente no nosso 

Estado e, acima de tudo, lutar por mais direitos das nossas mulheres. Saibam que 

estaremos aqui e fico feliz de a Deputada Cloara também estar sendo indicada 

como a nossa Procuradora. Não posso deixar de falar do trabalho excepcional que 

a nossa Procuradora Deputada Cristina Silvestri fez desde a criação da 

Procuradoria, que fez um trabalho gigante na defesa dos direitos das mulheres 

aqui do nosso Estado. Eu mesma, enquanto Deputada, levei inúmeros casos para 

a Procuradoria, que teve o maior empenho em resolvê-los. Deputada Cristina, 



saiba que tem a minha admiração, sempre o meu respeito e a senhora foi um 

exemplo. E sei que a Deputada Cloara vai também desempenhar esse papel à 

frente da Procuradoria, bem como todas as nossas Deputadas, como a Deputada 

Cantora Mara Lima, que há muito tempo já faz um trabalho excepcional também 

pelas mulheres à frente da Comissão da Mulher. E as Deputadas que estão 

chegando, sei que seremos parceiras todas relativo à questão da mulher. Também 

não posso deixar de citar aqui hoje a minha alegria em, mais uma vez, estar aqui 

representando a minha cidade de Ponta Grossa e os Campos Gerais. É uma 

honra ser a Deputada mais votada da história de Ponta Grossa! E quero 

cumprimentar também o meu amigo e colega Deputado Moacyr Fadel, da nossa 

região, querida Castro, que tenho certeza de que vai fazer um grande trabalho e 

juntos vamos lutar muito também por toda a nossa região. Então, queria deixar 

novamente aqui o meu compromisso com a população paranaense, com a causa 

da mulher e também com a causa da saúde. Inclusive ontem estive marcando o 

primeiro compromisso neste novo segundo mandato lá na Santa Casa de Ponta 

Grossa, Deputado Moacyr, que como infelizmente outras instituições filantrópicas 

passa por dificuldades e precisa muito da nossa ajuda, porque ela atende toda a 

nossa região. Então, precisamos nos debruçar juntos, todos aqueles que 

representam a nossa cidade, que representam os Campos Gerais, para atrair mais 

recursos para a nossa Santa Casa, que está passando por dificuldades. Era isso, 

Sr. Presidente. Meu muito obrigada. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Tercílio Turini. Mas, antes registro a presença na Casa do Vereador de 

Centenário do Sul, Sr. Celso Delani, por solicitação do Deputado Tiago Amaral; e 

do Vereador de Ibaiti, Sr. Renério Gonçalves Leite Filho, por solicitação do 

Deputado Evandro Araújo. Sejam bem-vindos. 

DEPUTADO TERCÍLIO TURINI (PSD): Senhor Presidente, Sr.as Deputadas e Sr.s 

Deputados e me dirigir também a quem acompanha através da TV Assembleia e 

das redes sociais. Deputado Traiano, gostaria inicialmente de me dirigir a V.Ex.ª, 

parabenizar V.Ex.ª e toda a Mesa, Alexandre Curi e Maria Victória, todos os 



componentes da Mesa, e dizer a V.Ex.ª que tem uma longa experiência política, 

uma longa experiência de gestão administrativa e experiência de vida para 

conduzir com todo o sucesso mais este período legislativo. Ao longo dos anos em 

que V.Ex.ª está na Presidência da Casa, V.Ex.ª construiu um grande 

relacionamento com os outros Poderes e também um ótimo relacionamento com 

todos os segmentos aqui da Assembleia Legislativa. Ouvi com atenção o discurso 

de posse de V.Ex.ª, quando V.Ex.a diz que a Mesa vai fazer a defesa do 

Parlamento, a defesa do mandato dos Deputados. Não que o Deputado não possa 

ser criticado, às vezes ele merece até ser criticado, mas existem os exageros. Ao 

longo desses anos que participamos juntos, sei que a Assembleia se aproximou 

da sociedade. Fizemos o debate aqui na Assembleia com os Parlamentares, mas 

é importante que o debate seja feito também com a sociedade, a sociedade civil 

organizada, todos os setores. Tivemos condições - vou citar dois exemplos - de 

levar o debate da Assembleia para a sociedade e um deles foi o tema do pedágio. 

Acho que em dois momentos importantes da Assembleia, há alguns anos, quando 

se falava em renovação daquele contrato danoso do pedágio, uma Frente 

Parlamentar aqui saiu em defesa da não renovação. Levamos o debate para toda 

a sociedade e não deixamos a renovação. Agora, neste novo modelo de pedágio, 

a Frente Parlamentar aqui, que praticamente todos os Deputados participaram, 

acho que levamos um debate importantíssimo perante a sociedade. Conseguimos 

melhorar o modelo, mas acho que o modelo ainda precisa ser melhorado ainda 

mais. Acho que tem disposição tanto do Governo do Estado como do Governo 

Federal para termos um modelo que atenda aos interesses da nossa população. 

Então, Deputado Traiano, V.Ex.a tem todas as condições e tem dado todas as 

condições para as Comissões e as Frentes Parlamentares atuarem. Como diria o 

nosso amigo Galo: Vida longa para V.Ex.a! Queria cumprimentar também todos os 

Parlamentares. Estaremos com certeza contribuindo no debate ao longo desses 4 

anos. Mas, queria aproveitar a oportunidade. Protocolei um Requerimento aqui na 

Casa hoje e que estou deixando à disposição dos Sr.s Parlamentares para quem 

quiser subscrever esse expediente que está sendo dirigido ao Secretário de 

Desenvolvimento Urbano. O Governo do Estado já anunciou há vários dias e hoje 



ele confirmou uma série de obras e uma delas é a pavimentação urbana de todos 

os municípios até 20 mil habitantes... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Tercílio, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADO TERCÍLIO TURINI (PSD): Sem dúvida nenhuma, um projeto 

importantíssimo. Em um primeiro momento, até 5 mil habitantes. Então, isso vai 

alcançar praticamente 80 a 90% dos municípios do Paraná. Mas, no 

Requerimento que estamos encaminhando estamos sugerindo que o Governador 

amplie para os distritos rurais, para os patrimônios, mesmo naqueles municípios 

que tenham mais de 20 mil habitantes. Sabemos que muitos distritos, muitos 

patrimônios chegaram até antes do município sede e nem sempre os benefícios 

chegam a esses locais. Então, a pavimentação dá qualidade de vida, dá 

segurança, valorização... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado, para 

concluir. 

DEPUTADO TERCÍLIO TURINI (PSD): Só para concluir, Senhor Presidente. 

Então, é importante que não nos esqueçamos dos distritos, dos patrimônios. Está 

à disposição das Sr.as Deputadas e dos Deputados que quiserem subscrever. 

Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Tercílio, esta 

Presidência quer agradecer a manifestação de V.Ex.a em relação à nossa pessoa 

na condução dos trabalhos. Também quero dar aqui o meu testemunho de que 

V.Ex.a foi o nosso Vice-Presidente de uma grandeza enorme, de uma lealdade 

inquestionável e goza do nosso respeito e do nosso prestígio. Vossa Excelência é 

uma sumidade aqui no nosso Parlamento. Com a palavra, Deputado Evandro 

Araújo. 



DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Senhor Presidente, nobres Deputados 

e Deputadas. Quero cumprimentar também a Mesa Executiva recém-empossada. 

E cumprimentar aqui os Deputados e Deputadas que foram eleitos e eleitas, que 

chegam a esta Casa, assim como os colegas que foram reconduzidos. Meus 

cumprimentos, portanto, a todo este Parlamento, às pessoas que nos 

acompanham e à imprensa. Quero neste momento apenas fazer duas 

pontuações, Sr. Presidente. Primeiro, também sobre o assunto da concessão de 

rodovias, que o Deputado Tercílio aqui já mencionou, da preocupação que tenho 

de que possamos tratar com o maior cuidado o tema dos pedágios, sem queda de 

braço política. Tratar com responsabilidade, porque este é um tema que hoje 

chama a atenção de todos os paranaenses e que, sem dúvida, impactará a vida 

de todos os paranaenses por bastante tempo. Falando sobre isso, quero também 

deixar clara a necessidade de, por enquanto, enquanto não temos ainda a 

concessão de rodovias, que tenhamos a manutenção das rodovias. Quem anda, 

quem viaja nas rodovias do Paraná está percebendo uma degradação muito 

rápida. Quem viaja pelas rodovias do Paraná já está percebendo problemas 

graves, especialmente naquelas faixas à direita, onde os veículos mais pesados 

transitam. Deputado Cobra, estou vendo V.Ex.a concordar comigo, porque V.Ex.a 

sai de Londrina e vem à Capital muitas vezes de carro, como eu venho de 

Marialva ou Maringá, como andamos pelo Paraná e já temos visto um risco, um 

aumento de acidentes justamente por conta da não manutenção adequada nos 

trechos. Preocupa-nos a necessidade de manutenção, preocupa-nos a 

necessidade de roçada nas rodovias. Então, o básico está deixando de ser 

realizado e isso é urgente. Enquanto não temos a concessão de rodovias é 

necessário que tenhamos, portanto, a manutenção. Por fim, Sr. Presidente, de 

uma maneira muito breve, quero dizer aqui aos Deputados e Deputadas que estou 

deixando no bloco, para o apoiamento dos Deputados e Deputadas que quiserem, 

a proposta de criação de uma Frente Parlamentar para Acompanhamento da 

Reforma Tributária. Estamos vendo o Ministro da Fazenda anunciar que quer fazer 

em seis meses a reforma tributária, que antes ainda do primeiro semestre, ser for 

possível, quer votar no Congresso Nacional, o que é um desafio enorme. Mas as 



Casas Legislativas, Deputado Paulo Gomes, as Casas Legislativas de todo o 

Brasil terão que dar a sua contribuição, porque os Estados serão impactados pela 

proposta de reforma tributária, Deputado Luís Corti. Então, é necessário. Quero 

pedir o apoio de todos os colegas Deputados e Deputadas, do Deputado Anibelli, 

que também sempre gosta de tratar deste tema, para que possamos discutir 

também a reforma tributária no Paraná e darmos a nossa contribuição para 

Brasília. Queremos que lá eles produzam uma reforma, porque o Brasil precisa, 

mas sem deixar de ouvir as Assembleias, os Parlamentos Estaduais, que estão 

também muito próximos do povo e dos anseios do povo em geral, de quem faz 

negócios, de quem produz, de quem empreende, dos trabalhadores e 

trabalhadoras, enfim, de todo o povo. São as Casas Legislativas dos Estados, as 

Câmaras de Vereadores que também obviamente serão ouvidas e impactadas por 

essa proposta de reforma. Então, isso que eu queria deixar aqui e pedir o 

apoiamento dos colegas Deputados e Deputadas para essa Frente Parlamentar. 

Agradecer mais uma vez e dar as boas-vindas aqui aos colegas. Cumprimentar 

aqui o Vereador de Ibaiti que nos brinda com a sua presença. Vereador 

Renerinho, bem-vindo a esta Casa. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): No Grande Expediente, 

Deputada Maria Victória. Deputada Maria Victória, vou dar o tempo para V.Ex.a ser 

fotografada lá antes da fala. 

DEPUTADA MARIA VICTÓRIA (PP): Excelentíssimo Presidente Ademar Traiano, 

Deputado Alexandre Curi, 1.º Secretário desta Casa, Deputado Nelson Justus, 

aqui conosco também, Deputados, Deputadas que compõem esta histórica 

Bancada Feminina e público que nos acompanha. Com votos renovados e grande 

disposição para o trabalho, assumimos na última semana mais um mandato como 

Deputada Estadual, o terceiro. Em cada novo mandato, ampliam-se as 

responsabilidades, multiplicam-se as ideias e somamos os parceiros para 

realizarmos o propósito pelo qual recebemos o voto de confiança: transformar a 

vida dos paranaenses investindo em saúde a partir da primeira infância, 

entendendo que a educação potencializa o futuro das novas gerações. E essa é a 



nossa missão. Agora na Comissão Executiva da Mesa Diretora da Assembleia 

Legislativa, coloco-me à disposição de todos os Parlamentares para dialogar em 

prol da boa prática da política. É uma hora enorme, ao lado do Presidente Traiano 

e do Alexandre Curi, nosso 1.º Secretário, representar os paranaenses, as 

mulheres e as Deputadas na Mesa Executiva. Na história, sou a segunda 

Parlamentar a assumir esta função de 2.ª Secretária - a Deputada Luciana 

Rafagnin, nossa colega e uma referência para as mulheres paranaenses, foi 

pioneira quando desempenhou a mesma função entre 2007 e 2008, realizando um 

destacado trabalho de protagonismo feminino, hoje nossa Presidente da 

Comissão da Agricultura Familiar. É claro que não posso deixar de citar a nossa 

sempre Governadora Cida Borghetti, que quando Deputada foi 4.ª Secretária, 

entre 2009 e 2010. Inclusive o Deputado Nelson Justus, quando Presidente, 

sempre delegava a Presidência para que ela pudesse assumir. Então, nossa 

gratidão. Carinho e atenção tão peculiares da Cida abrem caminhos para sempre 

atender a todos com muita dedicação. Nesta Legislatura dobramos a participação 

feminina de 5 para 10 Parlamentares, temos a maior bancada da história e duas 

mulheres ocupando importantes funções na Mesa Diretora. A Deputada Cristina 

Silvestri, nossa 3.ª Vice-Presidente desta Casa, foi Procuradora da Mulher e fez 

um trabalho excepcional na última Legislatura; e agora a nossa querida Deputada 

Cloara, Procuradora da Mulher, tem a missão muito importante de dar 

continuidade a esse trabalho que faz a diferença na vida das pessoas e das 

mulheres paranaenses. Muito sucesso na sua nova missão. Quero cumprimentar 

a Deputada Mabel Canto, agora nossa líder, líder da Bancada Feminina na 

Assembleia Legislativa. Tenho certeza, Mabel, de que vai fazer um brilhante 

trabalho com o seu comprometimento e dedicação. Muito sucesso também a você 

nesta nova etapa. Cumprimentar a Deputada Mara Lima, que já há muitos anos 

preside a Comissão da Mulher desta Casa e faz um trabalho brilhante. Também a 

Deputada Marli Paulino, bem-vinda a esta Casa. Deputada Flávia Francischini, 

que também faz um trabalho muito bacana. Ana Júlia, nossa mais nova 

Parlamentar - em 2014 tinha a sua idade quando cheguei nesta Casa e com 

certeza desejo a você todo sucesso nesta caminhada. E a nossa querida 



Deputada Estadual Marcia Huçulak, a Deputada da saúde, que com certeza vai 

fazer um trabalho brilhante aqui na Casa, levantando a sua bandeira que é tão 

importante. Conte comigo, conte conosco para o que for necessário. Cristina, 

parabéns! Graças a você e a sua articulação política, hoje estamos também na 

Mesa Executiva. Então, quero deixar isto registrado, porque de 5 para 10 

mulheres nesta Casa é uma grande diferença. Esta é a maior bancada da história 

e com certeza faremos um trabalho para honrar as mulheres paranaenses. Nós 

temos muitas leis relacionadas às mulheres aqui nesta Casa já aprovadas, mas 

que infelizmente não são regulamentadas. Nosso desafio é unir a força feminina e, 

com estas 10 Parlamentares, posicionarmo-nos aqui para regulamentar todas 

essas leis existentes. Inclusive, Deputado Requião Filho, temos a Comissão 

Especial da Mulher, que poderia agora, nas mãos da Deputada Mabel Canto, fazer 

uma compilação dessas leis e a organização, para que possamos comunicar e 

divulgar este trabalho com mais facilidade. Vamos trabalhar para modernizar a 

legislação e nos aproximar ainda mais da população, ampliar o protagonismo da 

mulher paranaense e representar de fato a vontade do povo do Estado do Paraná. 

Em nosso partido, como Presidente Estadual do Progressistas, parabenizo a 

eleição dos Deputados Matheus Vermelho, que será o nosso Presidente da 

Comissão de Turismo e, como cidadão de Foz do Iguaçu, com certeza vai fazer 

um brilhante trabalho; também do Deputado Estadual Paulo Gomes, que assume 

também a Presidência dos Direitos do Consumidor; e também do Soldado Adriano 

José, que, além de nosso Líder, preside a Comissão de Segurança Pública nesta 

Casa e com certeza fará um brilhante trabalho nos representando. Coloco-me à 

disposição mais uma vez de todos os Parlamentares para representá-los da 

melhor forma possível na 2.ª Secretaria. Vamos em frente, com a mesma 

dedicação para o trabalho que aprendi com o Deputado Ricardo Barros, nosso 

novo Secretário de Indústria e Comércio do Governo do Estado, do Governo 

Ratinho, e também com o mesmo carinho e atenção com as pessoas que aprendi 

com a nossa querida Cida Borghetti. Esses são para sempre a inspiração da 

vocação que aprendi em casa, servir a população. Trabalharei ainda mais, com 

mais dedicação para honrar cada voto recebido neste mandato e cada 



paranaense que nos deu a oportunidade de retornar a esta Casa. Bem-vindos, 

novos Parlamentares. À disposição de todos vocês. Desejo muito sucesso e que 

Deus nos abençoe sempre. Obrigada. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Registro a presença na 

Casa de José Nilton, Rogério Weise e Fábio Avanço, Vereadores de Alto Paraná, 

por solicitação do Deputado Douglas Fabrício. E também de Noedi Hardt, Vice-

Prefeito de Nova Santa Rosa, e do Vereador Felipe Schindler, por solicitação do 

Deputado Marcel Micheletto. Sejam bem-vindos. Próximo orador, Deputado 

Arilson Chiorato. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Senhor Presidente Traiano, boa tarde 

ao senhor. Cumprimentando V.Ex.a, cumprimento cada autoridade aqui 

representada. Quero dar as boas-vindas a cada Deputado e a cada Deputada que 

começa esta Legislatura. Sejam bem-vindos e acolhidos e tenham certeza de que 

esta Casa tem um protagonismo essencial com o desenvolvimento econômico, 

político, social e ambiental do Estado do Paraná. É uma Casa que precisa ampliar 

os debates, ser mais plural e com certeza, com o ingresso de V.Ex.as, vamos 

poder contribuir para um Paraná melhor e mais pujante. O objetivo da nossa fala 

aqui hoje é atualizar a população paranaense sobre o caso de privatização da 

Copel. Não é segredo para todos que a Copel, de forma rápida e de forma nada 

republicana, sofreu um processo brando de privatização, que ainda está 

ocorrendo, em face de uma lei aprovada aqui nesta Casa sem discussão, sem 

Audiências Públicas, sem participação popular, que em tese entrega a maior 

empresa do Paraná na mão do mercado. Uma empresa de 70 anos e que gerou 

5,1 bilhões de lucro no ano passado, agora pode ser entregue, como foi a 

Eletrobras, ao mercado financeiro, à Bolsa de Valores para mera especulação 

financeira e para enriquecer acionistas. Essa questão esbarra, hoje, em esforços 

feitos pela Oposição aqui da Casa em três pontos cruciais. O primeiro deles, já 

denunciado à AGU e protocolizado, é a falta de anuência da Aneel, a Agência 

Nacional de Energia Elétrica, sobre a alienação de ações, cláusula que deveria 

estar contida no estatuto da Copel, como é regido o contrato entre a Aneel e a 



Copel Geração e Distribuição de Energia, do ano de 1998. O Tribunal de Contas 

da União já se manifestou, inclusive, que há mora, ou seja, há, por parte da Copel, 

uma dívida com a Aneel por não ter feito essa alteração no estatuto e não ter 

pedido anuência. Esse caso está sendo debatido e vai ser mais aprofundado pela 

Advocacia-Geral da União, segundo a nossa análise, porque não houve 

autorização legal. Um segundo ponto se dá que a lei apresentada e aprovada por 

esta Casa reduz a participação acionária para além do Estado do Paraná a outros 

acionistas. Aqui, em termos de ações preferenciais, o Estado do Paraná larga de 

ter 64% e passa a ter 15%, por força de lei. E outros acionistas, como BNDES, 

que é o Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social, deixa de ter 

14% e passa a ter 10%. E aí dá um prejuízo aos cofres da União, principalmente 

por causa da decisão de voto, outro ponto já levantado pela Oposição e 

protocolizado junto ao BNDES pedindo providências para que a União não seja 

prejudicada em face de uma lei introduzida de forma irresponsável pelo atual 

Governo do Paraná aqui nesta Casa. Então, a Copel está em fase de discussão 

pelas arbitrariedades. Outro ponto que vínhamos colocando com muita frequência 

aqui era sobre o sigilo, não colocado a público, de um litígio envolvendo o Itaú e a 

Copel, um recurso extraordinário com agravo, sob o n.º 1291514, que tramita no 

STF. Uma ação que trata de R$ 3 bilhões aproximadamente em dívida do Estado 

do Paraná ao atual Banco Itaú. O problema dessa ação se originou lá trás, quando 

o Governo do Paraná fez uma operação de crédito junto ao antigo Banestado, na 

época para controle da estatal. A garantia oferecida foram ações da empresa 

pública também pertencente ao Estado, a energética Copel. O contrato firmado 

entre o Estado e o banco estatal ocorreu em 1998, com base na Lei n.º 11.253/95, 

que autorizava o Poder Executivo dar em caução ou oferecer como garantia de 

operações de créditos financiamentos e operações de qualquer natureza ações da 

Copel. Ocorre que esse processo vem a longo tempo sendo discutido e o Governo 

do Paraná e o Itaú, que comprou o Banestado em 2000, vêm discutindo uma 

forma de equalizar, resolver essa ação - antigamente se estudava colocar 

precatórios, mas uma decisão do STF diz que não poderia. E, pasmem, nesta 

segunda-feira, a audiência de conciliação estava marcada entre o Estado do 



Paraná e o Itaú Unibanco para ser decidido o que fazer, ambas as partes pediram 

o adiamento da audiência de conciliação. A PGE, segundo relatado no pedido, 

estaria realizando estudos sigilosos para composição de sua matriz de risco. Um 

dos motivos, Deputado Maurício Requião: possíveis reflexos da Lei Estadual n.º 

21.272/2022 para tratar da demanda judicial, ou seja, a lei que foi aprovada aqui 

pode ou poderá ajudar o Itaú a receber ações da Copel como pagamento, e o Itaú 

se tornar o maior acionista da Copel e o povo do Paraná sair prejudicado. O que 

vínhamos alertando, pelo jeito aconteceu. Estão fazendo uma lei para ajudar o 

Itaú, prejudicar o povo e acertar a maracutaia dita aqui, por várias vezes, por 

vários Deputados além de mim. Esse pedido de adiamento da audiência, que está 

pedido para ser na primeira quinzena de março, é para se debater o reflexo da lei 

colocada aqui. Tudo o que vínhamos apontando está cada dia mais concretizado. 

O primeiro é uma notificação do Tribunal de Contas da União dizendo que 

realmente tinham que ter a autorização da Aneel. Não teve. O segundo é que 

acionistas como o BNDES iriam ser prejudicados. Foi confirmado. Foi notificado e 

pelo jeito o BNDES vai entrar no passivo judicial dessa história. O terceiro, o 

Governo do Paraná, de forma irresponsável, de forma sorrateira não anunciou 

esse litígio, esse passivo de R$ 3 bilhões aproximadamente quando fez a lei aqui 

dentro, quando operacionalizou isso no mercado. Para além disso, a Oposição na 

época fez uma denúncia à Comissão de Valores Mobiliários da Bovespa falando 

do suposto ganho por antecipações de informações  - quando foi publicado o fato 

relevante na segunda, na sexta havia disparado as compras de ações da Copel. 

Então, povo do Paraná, cabe aqui à minha pessoa atualizar vocês. Estamos 

correndo de forma coletiva, vários Deputados aqui estão juntos nesta batalha e o 

que era hipótese pelo jeito era tese, está pavimentado e concretizado. O Governo 

do Paraná está fazendo de caso pensado a entrega da Copel, do patrimônio mais 

valioso e estratégico, que é a energia elétrica, para o mercado privado, de forma 

sorrateira, de forma irresponsável. Duvido que um Deputado da Base aqui, assim 

como nós da Oposição, detinha na época tantas informações como estas aqui. 

Nós levantávamos como hipótese, mas deixaram de ser hipóteses. São fatos 

concretos de um Governo que não está preocupado com o povo do Paraná, de um 



Governo que está querendo que a energia vá para as mãos do setor privado para 

que tire de suas responsabilidades a função social que a Copel tem, que é gerar a 

tarifa de irrigação noturna, que é gerar energia de qualidade para as 399 cidades 

do Paraná, que é ter tarifa de baixa renda para o povo mais pobre poder usar a 

energia, gerar conforto, segurança, sanidade e qualidade sanitária para sua 

família. O Governo do Paraná quer ter números, quer chupar o dinheiro que pode 

ser arrecadado na venda da Copel para gastar em publicidades. Aliás, se tem uma 

coisa que o Governo gasta com eficiência no Paraná é em publicidade, dos 

estados do Sul é o Governo que mais avançou em gasto em publicidade, é o que 

menos gastou em saúde pública. O Governo do Paraná, no ano passado, até 

agora não atingiu a meta básica de 12%, fez um cambiocó desgramado no final do 

ano de pagar contratos para atingir o percentual. No último trimestre, na última 

prestação de contas a Secretaria da Saúde, Deputado Renato, tinha atingido 

7,45% apenas do gasto em saúde pública do Paraná, mas o gasto em publicidade 

já era quatro vezes maior quase do que o primeiro ano de mandato do Governador 

Ratinho Júnior. O que vemos aqui é uma depredação do patrimônio público. Por 

isso, por tudo isso exposto que aconteceu com a Copel, quero convidar todos os 

Deputados aqui, independente de partido político, independente de ser Governo, 

Oposição ou até independente, para assinar esta Frente Parlamentar das Estatais 

e das Empresas Públicas. Já tenho o número de assinaturas mínimo, o número de 

partidos mínimo para debater este tema todo e cada um pode participar desta 

Frente em que vamos debater as empresas públicas do Paraná, as empresas 

estatais e suas funções. Em especial tem aqui uma das cláusulas, o 

acompanhamento do processo de privatização e o processo de conciliação entre o 

Estado do Paraná e o Itaú Unibanco que tramita no STF, para termos acesso de 

verdade ao que está ocorrendo, se realmente o Governo do Estado do Paraná vai 

dar para o Itaú esse presente neste último mandato do atual Governador, vai 

entregar a Copel como forma de recompensa por toda a amizade gerada ao longo 

desse tempo, pelo jeito. O povo do Paraná tem uma certeza: A partir de agora a 

Copel, que era a 87.ª empresa de energia com tarifa mais baixa do Brasil, pode 

ficar tranquilo, como sempre o Governo gosta de falar que é tudo primeiro lugar, 



com certeza vai ser a energia mais cara e vai participar do primeiro lugar. Assim 

como é o primeiro lugar de desmatamento da Mata Atlântica o Paraná, assim 

como o Paraná é o primeiro estado que mais gasta em publicidade e propaganda 

do Sul, assim como o Paraná foi o estado do Sul que mais matou pessoas com a 

Covid, assim como o Paraná que, com relação ao Orçamento, foi um dos estados 

que menos investiu em saúde pública nos quatro últimos anos. Tudo lidera, tudo 

que é ruim lidera; e tudo que é bom só tem propaganda, porque na verdade o 

Governo Júnior, do Governador Júnior, é um Governo de aparência. Não tem 

essência, não tem sensibilidade, não tem empatia, não tem tato, não tem vivência 

e é isso que estamos vendo aqui. Por isso é importante relatar este caso da Copel 

e dizer que estamos vigilantes a tudo o que for ocorrendo. E como começa esta 

Legislatura, quero deixar claro: Tudo o que o Governo colocar de projeto bom, vai 

ter o meu voto; tudo o que o Governo colocar de projeto ruim, vai ter a minha 

crítica e vai ter o apontamento construtivo de qual será a solução; e tudo o que for 

projeto de maracutaia, de coisa ruim e que desfavoreça o povo do Paraná, como é 

a Copel, além do meu voto contrário, vai ter a minha luta diária dentro desta Casa, 

nesta tribuna e nas ruas e rodovias do Paraná, para dizer a verdade e não 

esconder através de propagandas belas ou com frases de efeito ou com 

impulsionamento no Facebook e no Google dizendo que a Copel precisava ser 

entregue e tirada das mãos do povo paranaense. Gente, que esta Legislatura seja 

tocada pelo sofrimento do povo do Paraná e não seja guiada pelas propagandas 

efusivas e variadas do conglomerado que o Governo tem de apoio, de um Paraná 

que não existe. Ao ver ontem o discurso do Governador aqui, tive a certeza de 

uma coisa: Discurso vazio, igual é o Governo. Um discurso distante da realidade 

das rodovias esburacadas, das pessoas que moram na rua e do excesso de 

arrecadação, do aumento de carga tributária feito no pacotão da maldades no final 

do ano. Aliás, o Paraná tem o IPVA mais caro do Brasil, o Paraná também é, em 

primeiro lugar, o ICMS mais caro do Brasil. Para finalizar, o Paraná é o estado que 

mais perdeu empresas do Sul, no ano passado, por causa da sua política 

tributária. Sejam bem-vindos, novos Deputados e Deputadas. Muito obrigado. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próximo orador, 

Deputado Denian Couto. 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Sr. Presidente, Sr.as e Sr.s Deputados, 

este é o meu primeiro pronunciamento na tribuna da Casa do Povo do Paraná. 

Inicialmente, quero agradecer à população deste Estado que tanto amo, o Estado 

que trabalho e por quem trabalho, pelo privilégio de dividir este espaço com os 54 

homens e mulheres que foram eleitos democraticamente, pela vontade do povo do 

Paraná, para representá-lo neste Parlamento Estadual. Quero agradecer ao 

senhor, Presidente Ademar Traino, aos demais membros e aos novos 

Parlamentares pela convivência e pela recepção. Nós teremos aqui, tenho 

certeza, nestes quatro anos, debates importantes e firmes, como é o meu 

posicionamento. Não vim à Assembleia Legislativa do Estado do Paraná a 

passeio, serei uma voz de cobrança e uma voz de compromisso com aqueles que 

estão do lado de fora. Costumo dizer que a política e a Casa Legislativa, 

particularmente, podem levar aos seus membros uma falsa ideia de um mundo de 

castelo, desconectado da realidade, mas esta Casa precisa necessariamente 

retumbar e responder aquilo que a população que está lá fora espera de nós. 

Quero agradecer, neste momento, aos Deputados do Bloco 

Podemos/PSDB/Cidadania, que me escolheram como Líder do Bloco, os 

Deputados Fábio Oliveira, meu colega de partido, as Deputadas Mabel Canto e 

Cristina Silvestri, do PSDB, e o Deputado Douglas Fabrício, do Cidadania. 

Independência de seus membros, respeito às decisões individuais dos Deputados, 

mas o que posso dizer deste Bloco é que esta união destes três partidos será 

marcada pelo compromisso e jamais por uma oposição intransigente e cega. 

Estamos prontos aqui a votar com o Governo quando o Projeto assim justificar. O 

projeto é bom, os cinco parlamentares votarão “sim”. Mas, se em algum momento 

houver o entendimento individual dos membros deste Bloco para votar 

negativamente, nenhum de nós se furtará a fazê-lo. 

Deputada Mabel Canto (PSDB): Deputado, permite-me um aparte? 



DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Por favor, Deputada Mabel Canto. 

Deputada Mabel Canto (PSDB): Apenas quero cumprimentá-lo novamente pela 

Liderança à frente do nosso Bloco, o Bloco Podemos/PSDB/Cidadania. Tenho 

certeza de que estaremos muito bem representados e liderados pela sua 

presença, pela sua liderança, pela sua fala e o comprometimento justamente 

dessa independência deste grupo em votar a favor daquilo que for a favor sempre 

e benéfico para a população. 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Agradeço as palavras. É um privilégio 

contar com a sua presença neste Bloco. Muito me alegra. 

Deputado Douglas Fabrício (CDN): Deputado Denian, se V.Ex.a puder depois 

me conceder. 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Já passo a palavra ao Deputado Douglas 

Fabrício. E peço à Deputada Mabel que transmita o meu abraço de sempre ao seu 

pai, o sempre Deputado Jocelito Canto, por quem tenho enorme admiração. 

Deputado Douglas. 

Deputado Douglas Fabrício (CDN): Deputado Denian, quero primeiramente dar 

os parabéns pela eleição e também por ser o nosso Líder. Foi conduzido e ocupa 

o espaço de Líder no nosso Bloco, que tem bons Deputados. Desejar sucesso. 

Tenho certeza de que, pela tua competência, pelo teu trabalho, que já mostrou lá 

na Câmara de Vereadores de Curitiba, agora naturalmente vai fazer aqui, na 

Assembleia Legislativa, um trabalho liderando um grupo de líderes, que são bons 

Deputados que temos aqui, não só os do nosso Bloco, mas também todos que 

chegaram aqui na Assembleia Legislativa, chegaram pelo voto popular, e todos 

com certeza com o objetivo de fazer um bom trabalho. Então, desejo sucesso no 

seu trabalho, tanto como Deputado quanto como Líder do nosso Bloco. Parabéns 

e conte com o nosso apoio. 



DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Agradeço muito ao Deputado Douglas 

Fabrício e conte sempre comigo, Deputado. Falo em meu nome neste momento 

para falar da minha posição frente às relações do meu mandato com o Governo 

do Estado. Estarei ombreado e ladeado com o Governador Ratinho Júnior em 

todas, todas aquelas posições que forem no sentido de atender ao interesse 

público. Não esperem de mim, como Parlamentar independente que sou, que me 

posicione aqui de forma contrária ao projeto que vem do Governo simplesmente 

porque é contra. Não funciono dessa forma. E, da mesma maneira, reflito sobre 

cada iniciativa e projeto aqui apresentado. Este é um compromisso que tenho com 

o meu eleitor e com o povo do Paraná. Da mesma maneira, não abdico em 

nenhuma hipótese do papel de fiscalização. O Poder Legislativo deve cumprir a 

função legislativa, como seu próprio nome diz, mas também é função típica de 

cada um de nós o papel fiscalizador. Assim conduzirei os trabalhos aqui na Casa. 

Agradeço a atenção de todos os Sr.s e Sr.as, coloco-me à disposição e estou 

pronto ao debate na defesa dos interesses do povo do Paraná. Deputado Fábio 

Oliveira. 

Deputado Fábio Oliveira (PODE): Deputado Denian, quero lhe dar os parabéns 

pela eleição, pela campanha que fizemos juntos, ombreados aí, não é, pelo 

Estado do Paraná. Quero também dar os parabéns porque, de uma forma óbvia, 

votamos em você para ser o nosso representante, nosso Líder aqui no Bloco. E 

quero dizer que, assim como você, seremos também um Deputado independente 

e que caminharemos juntos em pautas que realmente fazem sentido e são a favor 

da população paranaense. Mais uma vez, parabéns. 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Agradeço as palavras. Lembro como se 

fosse ontem, Deputado Fábio, quando conversávamos no meu gabinete, na 

Câmara Municipal, sobre nossas candidaturas à Assembleia Legislativa e lá atrás 

nutrimos uma torcida de um pelo outro para que estivéssemos juntos aqui no 

Parlamento Estadual, e assim foi a vontade de Deus. Quero agradecer a sua 

companhia e o seu companheirismo no nosso partido. Despeço-me, então, Sr.as e 

Sr.s, Sr.s Deputados. Quero dizer que sigo, portanto, à disposição aos melhores 



embates e debates aqui na Assembleia. Não poderia deixar de cumprimentar 

minha querida amiga Cloara Pinheiro e cumprimentá-la, Deputada Cloara, pela 

posição de Procuradora da Mulher nesta Casa. Não poderia haver um nome 

melhor a essa função se não o de V.Ex.a. Muito sucesso e que Deus lhe abençoe. 

Muito obrigado a todos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próximo orador, 

Deputado Ricardo Arruda. Antes, registro a presença do Prefeito de Terra Boa, o 

Edmilson, por solicitação do Deputado Marcio Nunes. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, demais colegas 

Deputadas e Deputados e os que nos acompanham também pela TV Assembleia 

e demais mídias. Primeiramente, cumprimento a todos. Que sejam todos bem-

vindos e que tenhamos um mandato de muita importância para o povo 

paranaense, como sempre fizemos aqui. O debate é importante. O debate aqui 

nunca é pessoal, o debate aqui é de ideias. E todos sabem que os valores que 

defendo nesta Casa, Deus, pátria, família e liberdade, vou continuar defendendo. 

Quero parabenizar também o Governo Ratinho Júnior, que foi eleito com 70% dos 

votos, mesmo ouvindo hoje uma crítica do lado de lá, da Oposição. A crítica, cada 

um fala o que quer. Na verdade, o Governo tem agido com muita seriedade, com 

muita transparência. Quisera eu que o Governo PT fosse igual. Infelizmente, 

temos aqui, hoje, trinta e poucos dias de Governo Lula. O que eu falava desta 

tribuna, o medo que tínhamos de esse Governo voltar ao poder, voltar à cena do 

crime. Sempre tive a certeza de que seria ruim, mas não tão rápido como está 

sendo! Um desastre total, o Governo Lula. Em trinta e poucos dias, o que temos 

visto é um desgoverno para o Brasil, destruindo tudo de bom que foi feito no 

Governo Bolsonaro, que entregou um País melhor - pegou um País quebrado, que 

foi saqueado pelo PT e entregou um Brasil com o caixa cheio de dinheiro, com 

uma economia em alta, com uma inflação baixa, com o PIB melhor do que a 

China, maior do que dos Estados Unidos. Isso nunca houve no Brasil, nunca, só 

no Governo Bolsonaro. E a receita não é difícil: primeiro, é só não roubar; 

segundo, colocar Ministros com formação, escolha técnica, por currículo e não por 



capivara, como escolheu o Governo Lula - todos os Ministros envolvidos em algum 

tipo de corrupção, ou investigados, ou presos. Não tem como dar certo! Não tem 

como dar certo. E vou ler um pouquinho aqui desses primeiros dias do Governo. 

Todo mundo sabe do escândalo que era a Lei Rouanet, os grandes artistas 

ganhando milhões. Bolsonaro colocou ordem na casa e começou a investir nos 

artistas iniciantes, que esses merecem apoio. O que fez o Lula agora? Já liberou 

600 milhões pela Lei Rouanet. Cláudia Raia, 5 milhões. Então, aquela palhaçada, 

aquele dinheiro esparramado voltou de novo. Um Governo que diz que não tem 

dinheiro, que não pôde dar aumento no salário-mínimo, que está cobrando 

imposto de quem ganha acima de um salário e meio e na campanha prometeu 

que até 5 mil não cobraria imposto. Esse é o Lula. Quando eu falava que é o maior 

mentiroso que o Brasil teve, está tudo se confirmando. Não é nem querer falar 

mal, é só apresentar os fatos que estão acontecendo aqui. Aumentou para 37 

Ministérios, porque ele rifou o Brasil para poder ter voto. O próprio Ex-Senador 

Requião, temos aqui o Deputado Requião Filho, disse uma coisa que eu apoio: 

Como que vai controlar 37 Ministérios? É impossível. Mas ele se esqueceu de 

uma coisa: O Lula não quer controlar Ministério. Ele vai dizer: Eu não sabia de 

nada. Nós já conhecemos o filme. O Brasil sai da Aliança Mundial Contra o Aborto. 

Quando a campanha do Bolsonaro colocou o Lula dizendo que era a favor do 

aborto, o PT entrou com uma ação no TSE e tiraram do ar. O primeiro ato da 

saúde é tirar o Brasil da Aliança Contra o Aborto. Então, ele é a favor do aborto. 

Fim da Secretaria de Alfabetização. Isso é um esculacho para educação no Brasil. 

Fim do decreto que facilitava o acesso às armas. Por incrível que pareça, o atual 

Ministro da Justiça, além de fazer esse decreto querendo coibir o cidadão de bem 

de ter um arma, que é um direito dele, ainda acabou com as operações especiais 

da Polícia Federal, que faziam aquelas apreensões de armas contrabandeadas, 

de drogas. Será que houve algum acordo com o narcotráfico? Olha, vocês têm 

que tirar arma do povo de bem e liberar para os bandidos. É evidente que houve 

acordo. Nós lembramos do Lula na campanha lá com o bonezinho CPX, do 

Comando Vermelho, lá no morro, no Rio de Janeiro. Isso aí todo mundo viu, não é 

mentira para ninguém! Outro absurdo deste desgoverno, o uso da linguagem 



neutra. Que barbaridade! Isso aqui é uma vergonha para o Brasil. Está virando 

comédia no resto do mundo. Primeiro de eleger um ex-presidiário, um ex-

condenado para Presidente, já é um esculacho para quem quiser, para o mundo 

inteiro rir da gente. Outra coisa grave, gravíssima, volta do financiamento do 

BNDES a obras em outros países. Já não basta os bilhões que eles devem para 

nós? Aí o Lula, com essa inteligência enorme dele, disse que o culpado de não se 

pagar a conta é o Bolsonaro. Quer dizer, o cara empresta dinheiro, o nosso 

dinheiro, eles emprestam dinheiro para países que estão falidos, que não têm 

como pagar, e o Lula fala: Não, mas tem garantia. A garantia que Cuba deu, 

pasmem, foram charutos. Aí ele falou que os países não pagaram a conta porque 

o Bolsonaro cortou relações. Quem não paga conta é mau pagador, é picareta, 

como todo regime comunista e ditador é. E agora a primeira grande obra que o 

Lula anunciou, o gasoduto na Argentina. Foi na Argentina, falou um monte de 

besteira, falou que a Dilma foi tirada por um golpe e não foi, ela cometeu crime de 

responsabilidade, e ainda elogiou a economia da Argentina, com 100% de 

inflação. Parabéns, Presidente Lula! Para quem colocou o Haddad para Ministro 

da Fazenda, a economia da Argentina está ótima, porque o Brasil em breve estará 

igual ou pior. Lula disse que o teto de gastos é uma besteira, que não tem que ter 

controle, porque a falta de estudo dele com certeza, ou a falta de caráter, porque o 

teto de gastos é o que limita os gastos do País. É igual você entrar sócio em uma 

empresa, você vai ser um sócio, vai olhar lá quanto ela gasta. Não, gasta quanto 

quiser. Óbvio que ninguém vai pôr dinheiro. Mas, o Lula acha que tudo isso é 

normal. Ele falou também que a inflação no Brasil não pode ser tão baixa, tem que 

aumentar. Quando aumenta a inflação, sabe quem paga a conta? O povo, o mais 

pobre que paga a conta. Ele está aumentando impostos de remédios. Tudo o que 

o Bolsonaro tirou, ele está colocando de novo. Vai prejudicar quem? Os menos 

favorecidos. E ele diz que é o Presidente dos pobres. Que vergonha, Sr. Lula! 

Como é que o senhor olha no espelho, dizendo tantas mentiras que estão sendo 

aqui comprovadas pelas suas atitudes? Outra, ele transferiu o Coaf, tirou do 

Banco Central e mandou para o Ministério da Fazenda. O Coaf é a melhor 

ferramenta de combate à corrupção, que olha a movimentação das contas de todo 



mundo. Agora, vai deixar lá em um outro departamento, quem sabe para não olhar 

nada e voltar aquela bandalheira que o Brasil viveu anos atrás no Mensalão, no 

Petrolão, em tudo quanto é “ão”, tudo quanto é escândalo que estamos 

imaginando que vão retornar, infelizmente, ao nosso País. Ele também fez a 

criação da Procuradoria de Defesa da Democracia, com tendências autoritárias de 

censura. Ele quer censurar; só pode falar o que agrada a esquerda, o que não 

agrada a esquerda não pode falar. Esse é o departamento que estão criando no 

Brasil. E essa imprensa podre e vendida que apoiou o Lula, vocês vão pagar caro 

por isso, vocês também serão calados, como em qualquer país onde impera a 

ditadura. Olha... Ah, já está terminando o tempo, Presidente. Vou só usar meu 

minuto para terminar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pois não, Deputado 

Arruda. Um minuto para concluir. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Você vê que 10 minutos foram pouco 

para falar das barbaridades do início deste desgoverno. Já imaginávamos isto, 

Presidente, mas está bem pior do que imaginávamos. Vamos ver até onde vai e 

quanto tempo dura! Quem sabe não dure muito. Já tem dois pedidos de 

impeachment para o Lula por crime de responsabilidade, por ir a outro país em 

missão oficial e dizer que no Brasil houve um golpe para tirar a Dilma. O golpe foi 

a Dilma no Governo! O Lula foi o Presidente não eleito pela vontade popular e sim 

pela vontade das urnas. Por isso desafio: Ande com o Lula nas ruas e veja o 

comentário do povo. Duvido que alguém tenha coragem para isso. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Cobra Repórter, pelo PSD. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Boa tarde, Sr. Presidente. Boa tarde, 

demais membros da Mesa. Cumprimentar aqui os nossos companheiros e 

companheiras de Assembleia, em especial as mulheres e aqueles que estão 

chegando aqui pela primeira vez. Sejam bem-vindos! Queremos aqui desejar tudo 

de bom para vocês. Senhor Presidente, quero aqui parabenizá-lo também por 



mais uma vez estar comandando esta Casa. Um belíssimo trabalho! Tudo isso o 

que vem acontecendo é pela sua competência, pela confiança que você passa 

para os demais Deputados. Pela quinta vez votei em V.Ex.ª e espero continuar 

votando muitas e muitas vezes ainda. Parabenizá-lo pelo trabalho que faz. E como 

dizia o nosso querido Galo: Vida longa, Presidente! E também cumprimentar o 

nosso Líder, Hussein Bakri, que de maneira muito responsável foi reconduzido ao 

cargo, junto com o nosso Gugu Bueno. Isso foi fruto do seu trabalho, de tudo 

aquilo que você fez ao longo do mandato passado, um mandato sofrido para você, 

era suplente, mas com muito trabalho, com muita dedicação e com simplicidade, 

você conseguiu conduzir muito bem e isso fez com que você fosse reconduzido à 

Liderança por mérito, por merecimento e pode contar conosco. Para nós é muito 

importante ter você aqui. E quero dizer já, Líder Hussein, que, como Deputado 

Estadual, primeiro que sou amigo do Governador Ratinho Júnior, entrei na política 

por um convite do Governador, sou muito grato, estou iniciando aqui meu terceiro 

mandato e sou governista. Quero dizer que sou base do Governador Ratinho 

Júnior. Quero estar aqui nesta Casa para defender os projetos, defender aquilo 

que for bom para o Estado do Paraná. Temos muita coisa por fazer pelo nosso 

Estado e pela nossa região, o Norte do Paraná. E temos aqui, hoje, além da 

Cloara Pinheiro, que também é apresentadora de televisão e está aqui no seu 

primeiro mandato, é de Londrina, temos o Tercílio Turini, nosso grande 

companheiro, nosso amigo, que nos damos super bem, de Londrina, o Deputado 

Tiago Amaral, que também é da cidade de Londrina, e os quatro juntos vamos 

defender Londrina, Cambé, Rolândia, Ibiporã, Arapongas, o Norte do Paraná, 

levando para lá os recursos, levando para lá aquilo que é muito importante. Por 

falar nisso, a duplicação da 445 está acontecendo, não é, Tercílio, uma obra muito 

reivindicada pela população de Londrina e de todo o Norte do Estado. A obra está 

indo muito bem - o tempo atrapalhou um pouco, mas temos ficado de olho lá para 

que as coisas aconteçam. Por falar nisso, tem o viaduto do pessoal de Lerroville, 

que é uma briga nossa também e acho que nós quatro poderíamos, mais uma 

vez, ir lá pleitear isto junto ao Governo do Estado, uma vez que tem aqui no 

pacote de projetos recursos para que possa também fazer projeto para esse 



viaduto que aquela população precisa. Então, isso é muito importante. Falar em 

pacote de projetos, hoje o Governo do Estado lançou uma série de obras, talvez o 

maior número de obras que um Governo do Estado já lançou no Estado do 

Paraná. São 3 bilhões e 400 milhões de investimentos em diversas áreas do 

Estado do Paraná, em diversos setores, diversas regiões. Pavimentação em Dr. 

Ulisses, uma pequena cidade, a PR-092, são 50 milhões para Dr. Ulisses, 12 

quilômetros de pavimentação nesse pequeno município, Hussein Bakri, que o 

Governo do Estado está anunciando e a obra deve começar em breve. Temos 

também recursos entre Palmas e Clevelândia, PR-218, são R$ 187 milhões que o 

Governo do Estado está destinando lá na restauração. Muito importante isso 

também. Temos também viaduto entre a PR-317 e 376, no Trevo do Catuaí, Maria 

Victória, lá na sua Maringá, um importante viaduto ali no entroncamento, onde 

muitos acidentes aconteceram, o trânsito é complicado, mas vai sair essa 

importante obra lá em Maringá, lá na PR-317, investimento de R$ 81 milhões do 

Governo do Estado. Temos também 84 milhões para duplicação do trecho entre a 

163 e Toledo; são 84 milhões em mais de 3 quilômetros de duplicação. E assim 

por diante. Duplicação de Matinhos a Praia de Leste, na PR-412, são R$ 309 

milhões; duplicação de Garuva a Guaratuba, lá do Nelson Justus, que está feliz da 

vida, são R$ 115 milhões; duplicação da Rodovia da Uva, aqui em Curitiba, entre 

Curitiba e Colombo, são R$ 366 milhões; duplicação de Guarapuava a Pitanga, lá 

no centro do Estado, o Artagão está feliz da vida, uma obra que ele tanto pediu 

também, são R$ 409 milhões; construção da nova ponte Japurá a São Carlos do 

Ivaí, R$ 80 milhões; e revitalização e recuperação de 195 pontes e viadutos. E aí, 

Vereador Adam, de Centenário do Sul, esperamos que a ponte lá em Miraselva 

seja contemplada, não é, porque aquela ponte realmente precisa, lá entre 

Centenário do Sul e a cidade de Miraselva. Tem pavimentação de estradas rurais 

também, gente, muito importante, e esse tem sido um trabalho muito bem feito 

pelo Governo, porque os produtores rurais têm reclamado bastante. E as pedras 

irregulares têm trazido conforto e também viabilidade para o escoamento da safra, 

de quem trabalha na zona rural. Muito importante isso! E também, gente, tem aqui 

R$ 550 milhões para o que seria o novo Contorno Sul de Curitiba, R$ 550 milhões 



da PR-423; ligação viária também de Curitiba a Pinhais, R$ 185 milhões; 

pavimentação e ligação entre regiões de São José dos Pinhais, são R$ 95 milhões 

e 26 quilômetros de extensão. Além disso, a contratação de projetos executivos no 

valor de R$ 100 milhões, para que sejam feitas outras obras no Estado do Paraná. 

E também mais duas trincheiras na Linha Verde, em Curitiba. Também, gente, o 

Moegão lá do Porto de Paranaguá. Enfim... Ah, tem mais dois viadutos também, 

dois viadutos em Sarandi, Maria Victória, muito importante. E nós sabemos que 

depois que foram feitas as obras lá em Sarandi, a cidade ficou dividida e esses 

dois viadutos aqui vão integrar mais a cidade, o que é muito é importante. 

Também o viaduto ali em Mandaguari, são mais dois viadutos, 22 milhões, em 

Mandaguari. São obras importantes para o Estado do Paraná, obras estruturantes 

que o nosso Governador anunciou hoje. Isso é muito importante. Essas obras, 

além de gerarem desenvolvimento para os municípios e para o Estado de uma 

maneira geral, também vão gerar emprego e renda, porque é muito emprego que 

vai dar, são muitos investimentos importantes para o Estado do Paraná. Então, é 

por esse e outros motivos, Nelson Justus, que sou governista, que sou base do 

Governador Ratinho Junior, pelo trabalho que tem feito, por tudo aquilo que tem 

pensado e planejado o Estado do Paraná. Quero estar aqui nesta Casa 

trabalhando muito e trazendo para cá também os projetos importantes que o 

Estado tanto precisa. Agradecer mais uma vez a todos vocês e podem contar 

conosco, com um trabalho sério, trabalho que realmente prospera o Estado do 

Paraná, que passa um excelente momento. Era isso, Senhor Presidente. Muito 

obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próximo orador, 

Deputado Professor Lemos. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados, 

Sr.as Deputadas, quero cumprimentar todos e todas, ao tempo em que 

cumprimento todos os nossos visitantes, que nos honram com suas presenças 

nesta tarde de terça-feira. Quero também cumprimentar a população que 

acompanha a nossa Sessão pela TV Assembleia e pelas demais redes sociais. 



Quero mais uma vez agradecer à população do Paraná, que nos colocou aqui 

para mais um mandato. Recebi 119 mil 915 votos, nos 399 municípios do Estado 

do Paraná, ficando com a terceira maior votação nessa última eleição. Então, 

minha gratidão! A minha gratidão também a meus colegas, companheiros e 

companheiras que disputaram as eleições comigo. Foi a soma dos nossos votos 

que nos elegeu e que elegeu uma bancada maior. Somos em sete, duas 

Deputadas, Deputada Luciana Rafagnin e Deputada Ana Júlia, e somos também 

em cinco Deputados, Deputado Renato Freitas, Deputado Doutor Antenor, 

Deputado Arilson Chiorato e Deputado Requião Filho - o Requião Filho inclusive é 

o nosso Líder da Oposição. Quero cumprimentar também o Deputado Goura, 

eleito pelo PDT, mas que compõe o nosso bloco, o bloco PT/PDT, para este 

mandato. Quero agradecer a confiança dos meus colegas do PT e do PDT, que 

me escolheram para liderar o bloco neste período, tendo como Vice-Líder a 

Deputada Luciana Rafagnin. Quero agradecer a confiança e dizer da minha 

disposição de caminhar com todos os Deputados e Deputadas desta Casa neste 

próximo mandato, como fizemos nos outros mandatos. Aqui quero também 

cumprimentar os Deputados e Deputadas que estão nesta Legislatura, Deputados 

e Deputadas que já estavam aqui, que já eram colegas nossos na Assembleia, 

mas tem vários Deputados e Deputadas que estão aqui iniciando nesta 

Legislatura. Sejam todos bem-vindos e bem-vindas! Contem com a nossa 

disposição de caminhar com vocês em todas as demandas que vocês entenderem 

que podemos caminhar juntos. Quero também aqui pedir o apoio de todos os 

Deputados e Deputadas para as propostas que estamos trazendo aqui. Estou 

trazendo hoje aqui, protocolamos hoje um pedido para criarmos a Frente 

Parlamentar da Economia Solidária. Economia solidária, que tem milhares de 

famílias no Paraná que sua renda advém da economia solidária. Temos uma lei 

que fui o autor, que criou a Política Estadual da Economia solidária. Faço o convite 

para que todos os Deputados e Deputadas subscrevam esta Frente Parlamentar, 

integrem essa Frente Parlamentar, porque é o desejo dos empreendimentos 

solidários do Estado do Paraná e não um desejo do Professor Lemos. Então, está 

no sistema aguardando a assinatura de vocês, Deputados e Deputadas, para 



organizarmos, então, a grande Frente Parlamentar de Defesa da Economia 

Solidária no Estado do Paraná. Também trago aqui hoje outro projeto, que é um 

Projeto de Lei que trata de isentar servidores aposentados e pensionistas de 

pagarem previdência até o teto do INSS, ou seja, pagará previdência da fração do 

salário que exceder o teto do INSS, que hoje é R$ 7.507,12. Este Projeto também 

foi apresentado por Deputados em São Paulo, no Estado de São Paulo e, 

Deputado Renato Freitas, foi aprovado em dezembro do ano passado e o 

Governador sancionou. Lá, os 94 Deputados se tornaram autores do Projeto. É 

exatamente isso que quero pedir aos Deputados e Deputadas, que nós, 54, 

sejamos autores e autoras deste importante Projeto. Como foi assinado pelos 94 

Deputados lá em São Paulo, logrou êxito, passou por unanimidade, o Governador 

da época sancionou e, a partir de janeiro deste ano, aposentados e pensionistas 

que são servidores do estado de São Paulo só pagam previdência da fração do 

salário que excede ao teto do INSS. Então, fica aqui o pedido. O Deputado e a 

Deputada que concordar de ser autor ou autora junto comigo neste Projeto, 

acolheremos de braços abertos, porque este é um pleito dos servidores e 

servidoras do Estado do Paraná, que não pagavam previdência até o teto do INSS 

e passaram a pagar a previdência a partir da reforma da previdência aprovada no 

Paraná em 2019, em dezembro de 2019. Então, passaram a pagar previdência 

abaixo do teto a partir de 2020. Então, precisamos fazer justiça aos nossos 

aposentados e pensionistas, a exemplo de São Paulo, a exemplo de outros 

estados que também não cobram previdência abaixo do teto do INSS, porque 

nenhum trabalhador da iniciativa privada paga previdência até R$ 7.505,12. Então, 

os servidores públicos do Paraná estão pagando e isso reduziu o salário líquido 

desses aposentados e pensionistas, implicando na sua sobrevivência. Quando se 

aposentam, a composição de gasto é maior, porque você precisa de médico. Está 

aqui o Doutor Antenor, que sabe bem disso. Você precisa de fisioterapia, precisa 

de vários gastos que você não teria antes de ficar idoso, ficar idosa. Então, é 

muito importante que façamos justiça aos nossos servidores e servidoras. Peço 

aqui que cada Deputado e cada Deputada possa ser autor, ser autora junto 

conosco deste importante Projeto. Quero também aqui saudar o Governo Lula. O 



Governo Lula que foi eleito com mais de 60 milhões e 300 mil votos. É recorde, 

nunca um Presidente foi eleito com essa votação. Também é a primeira vez que 

um brasileiro se elege três vezes para Presidente da República, também outro 

recorde que foi batido. Também é bom lembrar que o Bolsonaro tinha feito 57 

milhões de votos na eleição, 57,8 milhões de votos. Agora ele aumentou, no 

segundo turno, 408 mil votos, foi para 58 e alguma coisa. O Haddad tinha feito 47 

milhões, Lula fez mais de 60 milhões. E onde o Bolsonaro perdeu votos? Exceto 

no Nordeste, no Nordeste ele aumentou 0,4%, nas demais regiões todas ele 

perdeu, ele perdeu para ele mesmo, para a política que ele fez. E o Lula foi, então, 

eleito mais uma vez, porque a população acompanhou o trabalho dele como 

Deputado Federal, que foi Constituinte, e como Presidente, que foi duas vezes, 

considerado o melhor Presidente do Brasil. Está recebendo o apoio muito forte, 

carinhoso do mundo todo, do mundo todo! Nesta sexta-feira mesmo estará nos 

Estados Unidos, com o Biden. Já esteve na Argentina, já falou com vários 

Presidentes aqui na América do Sul e da América Latina. Então, é muito 

respeitado aqui dentro e lá fora. Então, por isso, quero aqui mais uma vez dizer 

que não é o PT que está... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado, um minuto 

para concluir. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Para concluir. O PT não está 

governando o Brasil sozinho, como não governou. Quando o Lula governou o 

Brasil, governou com 16 partidos, inclusive o PL, o PL era Vice. Agora o PL, já tem 

25 Deputados que já disseram que vão estar integrados à base do Governo Lula. 

E agora o Lula está com um conjunto de partidos que vai se aproximar de 20 

partidos governando o Brasil. Há uma coalizão a favor do Brasil, a favor da 

democracia, a favor povo brasileiro. Por isso, quero cumprimentar mais uma vez o 

Presidente Lula. Viva o Brasil! Viva o Paraná! Viva a democracia! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próximo orador, 

Deputado Soldado Adriano José, pelo PP. 



DEPUTADO SOLDADO ADRIANO JOSÉ (PP): Senhor Presidente, Sr.as 

Deputadas e Sr.s Deputados, subo aqui nesta tribuna com muita gratidão. Quero 

primeiro dizer da satisfação de poder voltar a esta Casa de Leis. Agradecer a 

Deus, agradecer à minha família, aos amigos, parceiros e eleitores pela votação 

que nos conduziu novamente à Assembleia Legislativa. Quero parabenizar a Mesa 

Diretiva desta Casa de Leis. Nosso Presidente Ademar Traiano, que foi 

reconduzido, uma pessoa que conduz esta Casa com muita seriedade, 

responsabilidade e com harmonia. Parabéns, Presidente! Nosso 1.º Secretário 

também, Alexandre Curi; nosso Micheletto; minha querida Presidente do meu 

Partido, Deputada Maria Victória, 2.ª Secretária; e a Deputada Cristina Silvestri. 

Através de vocês, cumprimentar todos que fazem parte da Mesa Diretiva. 

Parabéns! Dizer do meu orgulho de estar no PP, Partido Progressista, que temos 

como líder o hoje Deputado Federal e Secretário da Indústria e Comércio, 

Deputado Ricardo Barros, pessoa que tenho muita gratidão, um político sério, 

articulado, um dos melhores políticos que temos no cenário nacional. Então, quero 

aqui deixar registrada minha gratidão, admiração e respeito pelo Ricardo Barros. 

Gratidão também à minha Presidente, Deputada Maria Victória, que muito bem e 

com muito carinho me recebeu no Partido Progressista. Muito obrigado, 

Presidente. Quero agradecer também aos Deputados Matheus Vermelho e Paulo 

Gomes, que, junto com a minha Presidente, Maria Victória, concederam-me a 

liderança do Partido aqui nesta Casa de Leis. Podem ter certeza de que iremos 

continuar trabalhando juntos e focados, pensando no melhor para a população 

paranaense. Considero-me um Deputado municipalista, trabalhando em parceria 

no dia a dia com os municípios, Prefeitos, Prefeitas, Vice-Prefeitos, Vereadores, 

lideranças e parceiros, viabilizando recursos junto ao Governo do Estado no 

primeiro mandato junto ao Governador Ratinho Junior, que na minha avaliação 

tem feito um Governo extraordinário, sempre pensando no bem do Estado e 

automaticamente pensando no bem das pessoas, com investimentos que chegam 

diretamente para melhorar a vida das pessoas. Então, para mim é um orgulho 

fazer parte da base do Governador Ratinho Junior. E quero continuar sendo um 

Deputado municipalista, liberando e trabalhando recursos na área da saúde, para 



que possa ter valorização aos profissionais da área da saúde, fazendo com que os 

investimentos cheguem lá na ponta, cheguem para as pessoas que realmente 

precisam. E essas pessoas estão onde? Estão nos municípios, desde o pequeno 

município, bem como nos maiores municípios. Trabalhamos bastante também na 

área da educação, na valorização dos nossos profissionais e na liberação de 

recursos para reformas, ampliação, estruturas, aprovação de projetos importantes 

aqui nesta Casa de Leis, que é a questão do Comida Boa. A merenda dos nossos 

alunos hoje dentro dos colégios estaduais, que é uma alimentação de primeira 

qualidade, hoje dá orgulho chegar em um colégio estadual e ver a alimentação 

dos nossos alunos e dos profissionais que ali trabalham. Acompanhei de perto a 

implantação dos colégios cívico-militares aqui no nosso Estado do Paraná, um dos 

projetos do Governador Ratinho Junior, na época junto com o Secretário Renato 

Feder, hoje o nosso Secretário Roni Miranda, que acompanhou também esse 

projeto desde o início. Um projeto que deu certo. E aqui quero fazer um apelo ao 

Governador Ratinho Junior, que possa manter os colégios cívico-militares, investir 

e ampliar, para que possam ser ampliados e implantados muito mais colégios 

cívico-militares aqui no Estado do Paraná, principalmente nos municípios 

menores, porque é um projeto que realmente veio e veio para ficar, e que trouxe 

uma visibilidade muito grande para o Estado do Paraná e uma melhora muito 

grande na educação aqui no nosso Estado. Tenho trabalhado muito também na 

questão de infraestrutura, recuperação de rodovias, principalmente na minha 

região de Maringá, recuperação, ampliação. Cito aqui as rodovias PR-317 e PR-

463, que trabalhamos muito para que essas rodovias fossem recuperadas, e hoje 

estamos tendo a duplicação da PR-317, que vai de Maringá até a ponte do Rio 

Paranapanema. Quero reafirmar o meu compromisso com os nossos 

colecionadores, atiradores esportivos e caçadores, lutando para que possamos 

continuar defendendo as bandeiras aqui nesta Casa de Leis, da forma com que já 

fizemos no PL 218, de 2021, que foi aprovado aqui nesta Casa de Leis e virou a 

Lei n.º 21.361, de 2023. Os nossos atiradores esportivos podem ter certeza de 

que terão a voz ativa aqui nesta Casa de Leis. Quero continuar lutando e 

trabalhando pela segurança pública. Quero aqui destacar e parabenizar o nosso 



Secretário de Segurança Pública, Cel. Hudson, que desempenhou um bom 

trabalho à Frente do Comando-Geral da Polícia Militar. E quero me colocar à 

disposição para que possamos trabalhar as pautas da área da segurança pública 

junto com o Dr. Rockembach, que muito bem conduz a Polícia Civil aqui no Estado 

do Paraná, juntamente com o Osvaldo, que está ali conduzindo a Polícia Penal, o 

Dr. Luiz Grochocki, que está à frente da Polícia Científica. E, obviamente, 

trabalhar diuturnamente pela valorização dos nossos agentes de segurança 

socioeducativos, que também desempenham um trabalho extraordinário na área 

da segurança pública. Dizer para os agentes de segurança socioeducativos que 

teremos hoje a votação do PL 499. Ontem estive na Casa Civil e, em conversa 

com o Líder do Governo, Deputado Hussein Bakri, está tudo alinhado para 

votarmos esse importante Projeto para os agentes de segurança socioeducativos 

aqui do Estado do Paraná. E temos muito mais pautas para serem trabalhadas 

aqui dentro da Assembleia Legislativa. Para finalizar, reafirmar que temos muito a 

fazer, principalmente na área da segurança pública aqui no Estado do Paraná. 

Valorização dos nossos profissionais. Temos que trabalhar urgentemente a 

questão da jornada de trabalho para os nossos profissionais da área da segurança 

pública, principalmente os profissionais da Polícia Militar. Avanço na carreira 

desses profissionais. Temos que trabalhar junto à Secretaria de Estado da Saúde 

e à Secretaria de Administração um assunto que é de extrema importância para a 

área da segurança pública, que é a saúde dos nossos profissionais. No caso da 

Polícia Militar, penso que deveríamos repensar e pensar a possibilidade da 

elaboração e a criação de uma fundação para que possa trabalhar as questões de 

saúde da segurança pública aqui no nosso Estado. Seria isso, Sr. Presidente. 

Reafirmar que continuaremos defendendo princípios aqui nesta Casa de Leis, 

defendendo a família, nossa pátria, nossa liberdade, sempre alinhados com Deus 

à frente. Muito obrigado, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD):  Ainda pela Liderança do 

União Brasil, Deputado Do Carmo. Registro a presença na Casa da Sr.a Alzimara 

Bacellar, que é vice-Presidente Estadual do PCdoB, por solicitação do Deputado 

Goura. 



DEPUTADO DO CARMO (UNIÃO): Senhor Presidente Ademar Traiano, nobres 

Deputadas e Deputados. Hoje é um dia de gratidão a Deus. Acredito que todos da 

classe política, os Deputados e as Deputadas acompanharam a forma que 

tivemos que sair da Assembleia Legislativa do Paraná. Vim de Maringá, da 

periferia de Maringá, não é, Victória! Já fiz campanha para a Victória, Ricardo 

Barros. E fiquei muito grato quando fui convidado pela família Francischini para 

disputar as eleições, sabendo as nossas limitações. E Deus permitiu que 

chegássemos à Assembleia Legislativa; estávamos trabalhando, exercendo o 

mandato com muita alegria, felicidade e velocidade para ajudar nas pautas do 

Paraná. Infelizmente, Deputada Cloara, em um fatídico dia, salvo engano dia 28 

de outubro, recebemos uma ligação dizendo que o nosso amigo Deputado 

Francischini seria cassado e, consequentemente, a nossa legenda teria caído e 

perderíamos o mandato. Retornei à Assembleia em dois momentos: um para 

retirar as minhas coisas e agora, para reassumir o meu cargo de Deputado 

Estadual. Então, quero aqui agradecer novamente a Deus e a todos os Deputados 

que estiveram nesta Casa, e dizer que precisamos aqui nesta Casa ter um 

Parlamento forte. Creio que temos as mesmas ideias e vontades do nosso 

Governo do Estado do Paraná, mas a Assembleia deve ter uma independência, a 

Assembleia deve ter um posicionamento para que consigamos, na divergência de 

ideias, fazer um Paraná forte. Quero aqui também agradecer aos Deputados da 

minha bancada do União Brasil, a Deputada Flávia Francischini, o Deputado Tito, 

o Deputado Tiago Bührer, o Deputado Guerra - a bancada é grande, a segunda 

maior bancada, não dá para esquecer o nome de todos aqui - e o Deputado 

Nelson Justus, que me trouxeram novamente por onde comecei, na Liderança do 

partido. Liderar uma bancada com sete Deputados, onde temos os nossos 

anseios, os nossos desejos, não é fácil! Então, a responsabilidade é grande. E 

nós, nas nossas divergências internas, sempre queremos somar pelo bem do 

Paraná. E assim o faremos. Estaremos aqui à frente, buscando que o partido e o 

Estado do Paraná sejam respeitados. E assim encerro as minhas palavras: Vamos 

juntos, o Paraná tem pressa e temos muita vontade. Obrigado. Deus abençoe a 

todos vocês. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela Liderança da 

Oposição, Deputado Requião Filho. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Senhor Presidente e caros Colegas, mais 

uma vez como Líder da Oposição, no primeiro ano de mandato do segundo 

mandato do Governador Ratinho, sinto-me muito à vontade. Ouvi o discurso do 

Governador ontem aqui na Assembleia Legislativa e para mim ficou claro que 

teremos o mesmo tipo de embate, teremos o mesmo tipo de discussão, porque 

teremos o mesmo tipo de Governo. A minha esperança é que os meus colegas de 

bancada, Arilson, Ana Júlia, Antenor, Luciana Rafagnin, Renato Freitas, Professor 

Lemos e Deputado Goura, do PDT, que possamos ter dos Deputados ditos 

independentes um apoio maior. Vocês que chegam agora à Assembleia, escutei 

há pouco o discurso do Ex-Vereador Denian Couto dizendo que votaria favorável 

àquilo que ele concordasse e votaria contrário àquilo com que ele discordasse. 

Deputado Denian, falei isso nos últimos 4 anos e foi muito pouca coisa que 

chegou aqui e que concordei do Governador Ratinho. Então, espero que essa 

independência dos Deputados possa ser, sim, colocada. O Deputado Do Carmo 

insistiu também na separação dos Poderes e na fiscalização. Deputado, esse é o 

trabalho da Assembleia. Somos Poderes diferentes, fiscalizar, cobrar e 

principalmente corrigir é o trabalho da Assembleia Legislativa do Paraná. O meu 

amigo e Líder do Governo Hussein Bakri brinca que base é base e tem que votar. 

E digo que nós da Oposição votamos como bem entendemos e temos o privilégio 

de poder discordar e votar "não", exercendo na plenitude o nosso mandato. E 

assim será a Oposição aqui. Oposição à venda da Copel, oposição ao aumento de 

água que a Sanepar quer dar já agora neste início, prejudicando ainda mais o 

povo paranaense, oposição ao modelo de pedágio oferecido pelo então 

Governador Ratinho Junior e o Presidente Bolsonaro, o que carinhosamente 

chamamos de pedágio playboy, uma vez que ele põe que o nosso pedágio é o 

pedágio caipira - é que playboy tem dinheiro para gastar, mas o povo brasileiro, o 

povo do Paraná, o produtor paranaense não pode ser novamente prejudicado com 

um pedágio mais caro do que deveria ser e com poucas obras. Então, estaremos 

aqui discutindo em alto nível e em bom tom. Os discursos, para aqueles que já me 



conhecem, terão ironia, terão sarcasmo, por vezes serão duros e ácidos, mas é 

porque defendo os meus ideais com todo o meu coração e estou aqui para 

garantir o meu compromisso com aqueles que acreditaram no nosso discurso, no 

discurso de Oposição, Deputado Renato, que defende o povo paranaense acima 

dos interesses econômicos de alguns poucos. Alguns falam de agro, agronegócio; 

nós falamos de agricultura, porque envolve do pequeno agricultor, o agricultor 

familiar, ao médio e ao grande. Alguns falam de indústrias e se referem a 

multinacionais; nós nos referimos às indústrias paranaenses, as empresas, nós 

queremos defender aqueles que estão no Simples aos grandes empresários, 

defendemos de “A” a “Z”, do pequeno ao grande, desde que, Ana Júlia, esses 

estejam em conformidade com os interesses do povo do Paraná. Assim será a 

toada da Oposição neste ano, Doutor Antenor, uma Oposição firme, uma 

Oposição embasada e uma Oposição que não diz o não pelo não, mas quando 

dizemos o não mostramos o caminho certo, ou pelo menos o caminho que 

acreditamos ser o certo. E quando o Governo pisa na bola, temos o dever de 

colocar o dedo na ferida. Será assim a Oposição nesta Assembleia. E convido os 

independentes, muitos novos nomes e novas caras da política brasileira a não se 

entregarem à velha política do toma lá , dá cá. Votem com suas consciências, 

mantenham o compromisso com os seus eleitores e assim terão o respeito da 

Oposição. Tratem-nos com respeito e serão respeitados. Isso ficou muito claro nos 

últimos mandatos e é assim que será jogado o jogo aqui, Deputado Presidente 

Traiano. Exigimos respeito e, se esse respeito nos for dado, trataremos o Governo 

também com respeito, e às vezes com muita indignação e um pouquinho de ironia, 

porque ninguém é de ferro. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pela Liderança do 

Governo, Deputado Hussein Bakri. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente e demais Colegas, 

antes de falar e mencionar qualquer assunto, quero parabenizar as mulheres 

desta Casa. Realmente, nem o mais otimista e a mais otimista imaginava que 

tivéssemos um crescimento tão significativo. Parabéns, Deputadas. É um orgulho 



para todos nós este número significativo, e mostra que a Assembleia do Paraná 

está no caminho certo. Podem contar com a Liderança do Governo com o que for 

necessário para o desenvolvimento do trabalho de vocês! Gostaria, Presidente, de 

saudar todos os Deputados, os novos e os que já estavam aqui, desejar boas-

vindas a todos e dizer que esta Liderança do Governo pretende trabalhar da 

mesma forma que trabalhou nos últimos 4 anos. Quase quatro! Fui sucedido com 

muita competência pelo amigo Marcel Micheletto durante 6 meses, que alcançou 

ótimos resultados. Mas quero dizer o seguinte, Presidente, não sou dado a 

tripudiar, a fazer tratoraço, a não respeitar as minorias. Vocês me conhecem. 

Darei tudo de mim durante este período para dar o respeito que a Oposição 

merece. Jogar na bola, dentro das quatro linhas, como as pessoas dizem. Terão 

da minha parte as respostas que forem necessárias, terão da minha parte o 

respeito que for necessário. Espero que a recíproca seja verdadeira em relação ao 

Governo Ratinho Júnior. É desse jeito que vai ser. Quero me dirigir à nossa base, 

agradecer aos 42 Deputados que compõem a Base e dizer que serei intransigente 

diariamente na cobrança de todos os Secretários para que avisem a presença em 

municípios, para que conversem com os Deputados e ofereçam um tratamento 

diferenciado. Esse vai ser o meu papel. Vou exigir respeito, aliás, a todo este 

Parlamento, vou exigir isso durante os 4 anos..., não sei se serão 4 anos, mas 

durante o período em que estiver na Liderança do Governo. Podem contar 

comigo. Quero também dizer para vocês que, em que pese o respeito que tenho 

pelo o que foi dito aqui, o Deputado Arilson é um grande deputado, fez um 

belíssimo trabalho na Frente Parlamentar, Deputado, do Pedágio, mas ele falou 

que o Governador não tem empatia. Vocês imaginem se ele tivesse, quantos por 

cento ele faria de votos! O Governador fez 70% dos votos do Paraná, faltando 

empatia. Então, vamos treiná-lo para ter mais empatia, quem sabe ele bata nos 80 

ou 90%! Mas o fato concreto é que temos um Governador que tem um diálogo 

fantástico, os novos Deputados vão conhecer e, dentro dos próximos dias, já 

teremos um primeiro contato aqui, uma reunião com o representante da Casa 

Civil, teremos posteriormente conversas com o Governador e vocês vão poder 

sentir que o nosso Governador, Presidente, não impõe nada, aceita críticas... E 



eu, aliás, ajo dessa forma! Se tiver aqui uma crítica construtiva, Deputado Renato, 

que está me olhando de lá, pode ter certeza de que vou levar. Porque às vezes a 

crítica da Oposição serve para construir e temos que ter a humildade para 

reconhecer que às vezes não estamos no caminho certo. E vamos ter. Amadureci 

bastante; no mandato passado eu era mais metidinho um pouco, mas agora já 

estou mais calmo, aprendi porque a vida nos ensina e estou aqui para construir, 

estou aqui para colaborar, para corrigir, para trabalhar e tenham certeza vocês, 

colegas que estão aqui, respaldado pelo apoio que tenho da Mesa... Aliás, até 

quero saudar o nosso Presidente, o Alexandre Curi e a Maria Victória, todos 

vocês, por essa vitória espetacular e unânime, que representa, Presidente, acho 

que uma vitória para sua carreira. Não me lembro, depois do Aníbal Khury, quem 

tenha sido eleito com a unanimidade dos votos. Não me lembro disso! Então, 

parabéns, Presidente. Parabéns. Isso é fruto do respeito que o senhor tem aqui na 

Casa dos colegas Deputados, mas, acima de tudo, por ser um homem de palavra. 

Essa é uma das suas características. Então, pessoal, quero dizer para vocês que 

estou muito animado. Hoje participei de um evento com o Governador, temos um 

pacote de R$ 3 bilhões e 400 milhões com recursos já garantidos em caixa para 

serem aplicados no Estado do Paraná. Dentro de alguns dias serão anunciados, o 

Deputado Nelson estava lá, anunciados investimentos direto nos municípios de 

pavimentação urbana, o que vai revolucionar os municípios de até 20 mil 

habitantes, em um primeiro momento. Teremos investimentos significativos na 

área de saúde e na área de educação e quero convidá-los a participar. E quanto, 

Sr. Presidente, aos demais assuntos, acho que o dia a dia vai mostrar aqui. Só 

espero que possamos aqui nesta Assembleia dar um exemplo para este Brasil. 

Vou dizer uma coisa para vocês: Lá fora o povo espera muito de nós. O povo 

espera muito de nós. E vou dizer mais uma coisa, o termo que vou usar aqui: 

Ninguém mais tem paciência para brigas. Às vezes existe confronto de ideias e tal, 

mas ninguém tem mais paciência para briga, para enfrentamento. O povo quer ver 

resultado! Então de repente podíamos, todos nós, Oposição, Situação e 

independentes, colocar na nossa cabeça o quê? Vamos trabalhar ideias, 

conceitos. Não tem problema fazer uma crítica; a crítica faz parte do processo. O 



que não pode é jogar fora da bola, ofensas pessoais. É isso que quero tentar 

construir nesses 4 anos. Da minha parte vocês terão o respeito e espero que esse 

respeito impere dos dois lados. E se precisarem da Liderança é bem pertinho, a 

porta vai estar aberta. Muito obrigado e Deus abençoe os nossos 4 anos de 

mandato. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Senhores Deputados e 

Sr.as Deputadas, conforme estabelece o Regimento Interno da Casa, vamos 

submeter ao voto a escolha do Corregedor desta Casa, nome que foi 

consensuado entre os Líderes na reunião de ontem. Portanto, o Deputado Artagão 

será o Corregedor, com a aprovação dos Sr.s Deputados. Vou fazer a votação 

simbólica. Se algum Parlamentar entender que o Deputado Artagão não merece a 

possibilidade de exercer a Corregedoria da Casa, que se manifeste. Deputados 

que aprovam o nosso Corregedor Deputado Artagão permaneçam como estão, os 

contrários que se manifestem. Aprovado. (Aplausos.) 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer 

(PROS), Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior 

(PSD), Batatinha (MDB), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro (PSD), Cobra 

Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), Delegado Tito 

Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Do Carmo (UNIÃO), Douglas Fabrício 

(CDN), Doutor Antenor (PT), Evandro Araújo (PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia 

Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Goura (PDT), 

Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti 

(PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel 

Canto (PSDB), Marcel Micheletto (PL), Márcia Huçulak (PSD), Marcio Nunes 



(PSD), Marcio Pacheco (REP), Maria Victória (PP), Marli Paulino (SD), Matheus 

Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Nelson Justus (UNIÃO), Ney Leprevost 

(UNIÃO), Paulo Gomes (PP), Professor Lemos (PT), Renato Freitas (PT), Requião 

Filho (PT), Ricardo Arruda (PL), Samuel Dantas (PROS), Soldado Adriano José 

(PP), Tercílio Turini (PSD), Thiago Buhrer (UNIÃO), e Tiago Amaral (PSD) (53 

Parlamentares); Deputado ausente sem justificativa: Marcelo Rangel (PSD) (1 

Parlamentar).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhado à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 1/2023, da Deputada Mabel 

Canto, que altera a Lei n.º 19.701, de 20 de novembro de 2018, que dispõe sobre 

a Violência Obstétrica, sobre direitos da gestante e da parturiente e revoga a Lei 

n.º 19.207, de 1.º de novembro de 2017, que trata a implantação de medidas de 

informação e proteção à gestante e à parturiente contra a Violência Obstétrica; 

Autuado sob o n.º 2/2023, do Deputado Professor Lemos, que revoga o art. 3.º e 

seus §§ 6.º-A e 6.º-B da Lei n.º 20.122, de 20 de dezembro de 2019; Autuado 

sob o n.º 3/2023, do Deputado Mauro Moraes, que altera a Lei Estadual n.º 1.943, 

de 23 de julho de 1.954, que institui a Lei de Ingresso na Polícia Militar do Estado 

do Paraná e dá providências correlatas; Autuado sob o n.º 4/2023, do Deputado 

Mauro Moraes, que dispõe sobre a possibilidade de os órgãos de Segurança 

Pública alienarem por venda direta a seus integrantes as armas de fogo de porte 

por eles utilizadas quando em serviço ativo, por ocasião de substituição por arma 

nova ou sua aposentadoria ou transferência para inatividade; Autuado sob o n.º 

5/2023, do Deputado  Thiago Bührer, que dispõe sobre a implementação do 

Sistema de Inclusão Escolar ABA para crianças com Autismo na Escolas da Rede 

Pública de Ensino do Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 6/2023, da Deputada 

Maria Victória, que estabelece prioridade para a tramitação de processos onde o 

interessado é pessoa com doença rara;  Autuado sob o n.º 7/2023, do Deputado 

Fábio Oliveira, que altera a Lei n.º 14.260, de 22 de dezembro de 2003, que 

estabelece normas sobre o Tratamento Tributário pertinente ao Imposto sobre a 



propriedade de veículos automotores-IPVA; Autuado sob o n.º 8/2023, do 

Deputado Evandro Araújo, que concede Título de Utilidade Pública à Anjo Azul – 

Associação de Atendimento e Apoio a Pessoa com Transtorno do Espectro Autista 

do Norte do Paraná, com sede no município de Bandeirantes; Autuado sob o n.º 

9/2023, da Deputada Cristina Silvestri, que concede o Título de Utilidade Pública 

ao Guarapuava Salvando Vidas-GSV, com sede no município de Guarapuava; 

Autuado sob o n.º 10/2023, do Deputado Alexandre Amaro, que institui o Dia 

Estadual de Grão-Ducado de Luxemburgo, a ser comemorado no Estado do 

Paraná anualmente no dia 23 de junho; Autuado sob o n.º 11/2023, do Deputado 

Evandro Araújo, que concede o Título de Utilidade Pública à Associação 

Araucariense de Handebol, com sede no município de Araucária; Autuado sob o 

n.º 12/2023, do Deputado Alexandre Amaro, que confere ao advogado constituído 

poderes para autenticar cópias reprográficas de documentos no processo 

administrativo no âmbito da Administração Pública Estadual Direta e Indireta; 

Autuado sob o n.º 13/2023, do Tribunal de Justiça do Estado do Paraná, Ofício 

n.º 71/2023, que altera o art. 112 da Lei n.º 14.277, de 30 de dezembro de 2003, 

Código de Organização e Divisão Judiciárias do Estado do Paraná; Autuado sob 

o n.º 14/2023, do Tribunal de Justiça do Estado do Paraná, Ofício n.º 72/2023, que 

autoriza o Tribunal de Justiça do Estado do Paraná a efetuar a doação do imóvel 

que especifica ao município de Dois Vizinhos; Autuado sob o n.º 15/2023, do 

Tribunal de Justiça do Estado do Paraná, Ofício n.º 73/2023, que autoriza o 

Tribunal de Justiça do Estado do Paraná a efetuar a doação do imóvel que 

especifica ao município de Porecatu. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Passamos aos Itens da pauta. 

Uma Redação Final. Votação simbólica. 

ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 499/22, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 110/2022, que altera dispositivos da Lei n.º 13.666, de 5 



de julho de 2002, que trata das carreiras de apoio, de execução, de aviação, 

socioeducativa e profissional do quadro próprio do Poder Executivo do Estado do 

Paraná, e adota outras providências. Deputados que aprovam permaneçam como 

estão, os contrários que se manifestem. Aprovado. 

ITEM 2 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 192/2022, de autoria dos Deputados 

Maria Victória e Tercílio Turini, que institui a Rota Turística da Lavanda no Estado 

do Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Turismo. Em discussão. 

Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Nós da base pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votando. Ainda 

pendentes os votos dos Deputados Delegado Jacovós, Flávia Francischini, Luis 

Corti, Márcio Pacheco, Moacyr Fadel e Ney Leprevost. Pois não, Corti; vou 

aguardar o seu voto. Peço à nossa assessoria aqui... O Moacyr Fadel já resolveu. 

A assessoria do Deputado Matheus ao Corti não funcionou. Por favor, Milena, 

entre no circuito. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre 

Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, 

Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, 

do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel 

Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Nunes, Marcio Pacheco, Maria Victória, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo 

Gomes da Tv, Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, 

Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago 

Amaral (51 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Luiz Claudio Romanelli e 

Marcelo Rangel (3 Deputados).] Com 51 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

está aprovado o Projeto de Lei n.º 192/2022. 



ITEM 3 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 295/2022, de autoria Deputado 

Marcel Micheletto, que denomina de Anacleto Pantano o trecho da PR-474 que 

liga os municípios de Braganey e Iguatu. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. Em discussão. Em 

votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Senhor Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Cobra. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Só para avisar aos companheiros que 

amanhã, lá em Cascavel, o almoço é por conta do nosso Vice-Líder Gugu Bueno. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, 

ainda pendentes os votos dos Deputados Anibelli, Jacovós, Evandro Araújo, 

Mabel Canto, Nelson Justus e Soldado Adriano José. Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Batatinha, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, 

Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. 

Antenor , Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando 

Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Nunes, Marcio 

Pacheco, Maria Victória, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes da Tv, Professor Lemos, Requião Filho, 

Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago 

Buhrer e Tiago Amaral (49 Deputados); Abstenção: Renato Freitas (1 Deputado); 

Não Votaram: Ademar Traiano, Evandro Araújo, Luiz Claudio Romanelli e 



Marcelo Rangel  (4 Deputados).] Com 49 votos favoráveis e 1 abstenção, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 295/2022. 

ITEM 4 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 512/2022, de autoria Deputado 

Gilson de Souza, que concede o Título de Utilidade Pública ao Instituto Ponte, 

com sede no município de São José dos Pinhais. Parecer favorável. Em 

discussão. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Voto “sim” da Oposição, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada, Sr.s 

Deputados: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Batatinha, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, 

Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. 

Antenor , Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, 

Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Mabel Canto, 

Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Nunes, Marcio Pacheco, Maria Victória, 

Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, 

Paulo Gomes da Tv, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel 

Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (48 

Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Gilberto Ribeiro, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel e Professor Lemos (6 

Deputados).] Com 48 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 512/2022. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 



Requerimento n.º 19/2023, da Deputada Mabel Canto, solicitando informações ao 

Secretário de Estado da Educação aceca do encerramento do ensino no período 

noturno no Colégio Estadual do Campo Dr. Munhoz da Rocha, no Distrito de 

Guaragi, zona rural do município de Ponta Grossa; Requerimento n.º 33/2023, da 

Deputada Mabel Canto, solicitando informações ao Secretário de Estado da 

Infraestrutura e Logística, Sr. Fernando Furiatti Sabóia, acerca da obra de 

duplicação da rodovia PR-151, trecho entre os municípios de Ponta Grossa e 

Palmeiras. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, para discutir os 

Requerimentos que tem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Os dois? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Os dois. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Adiados na forma 

regimental. 

Há vários Requerimento sobre a Mesa, Sr.s Deputados, propondo a criação de 

Blocos Parlamentares: Requerimento n.º 50/2023, da Deputada Márcia Huçulak, 

solicitando a criação do Bloco Parlamentar da Saúde Pública na Assembleia 

Legislativa do Paraná; Requerimento n.º 51/2023, do Deputado Artagão Junior, 

solicitando a criação do Bloco Parlamentar da Madeira na Assembleia Legislativa; 

e Requerimento n.º 54/2023, da Deputada Luciana Rafagnin, solicitando a 

criação do Bloco Parlamentar da Agricultura Familiar na Assembleia Legislativa do 

Paraná. Submeto ao voto em votação simbólica. Aprovados. (Requerimentos 

encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 14/2023, da Deputada Cantora Mara Lima, solicitando o 

registro de menção honrosa ao Pastor Eliseu Nogueira, pelo seu aniversário; 



Requerimento n.º 15/2023, do Deputado Luiz Claudio Romanelli, solicitando o 

registro e o envio de menção honrosa ao Presidente do Tribunal Regional Eleitoral 

do Paraná, Desembargador Wellington Emanuel Coimbra de Moura; 

Requerimento n.º 16/2023, do Deputado Cobra Repórter, solicitando o envio de 

votos de pesar à família pelo falecimento do Sr. Claudio Moro Serafini, Diretor 

Presidente do Grupo de Escoteiros Verde Vale 003/PR, do município de Londrina, 

ocorrido em 14 de dezembro de 2022; Requerimento n.º 18/2023, da Deputada 

Mabel Canto, solicitando o envio de expediente ao Secretário de Estado da 

Educação, Sr. Renato Feder, para que mantenha o ensino no período noturno no 

Colégio Estadual do Campo Dr. Munhoz da Rocha, no Distrito de Guaragi, zona 

rural do município de Ponta Grossa; Requerimento n.º 21/2023, da Deputada 

Cantora Mara Lima, solicitando o registro de votos de congratulações com menção 

honrosa ao Sr. Paulo Alberto Moura Nascimento; Requerimento n.º 22/2023, do 

Deputado Delegado Jacovós, solicitando o registro de votos de pesar à família 

pelo falecimento do Sr. Bruno Zavataro, advogado e professor, ocorrido em 22 de 

janeiro, na cidade de Campina Grande do Sul; Requerimento n.º 23/2023, do 

Deputado Hussein Bakri, solicitando o registro de votos de congratulações com 

menção honrosa à Sr.ª Camila Tais Pinto; Requerimento n.º 24/2023, do 

Deputado Requião Filho, solicitando o envio de expediente ao Governador do 

Estado, Sr. Carlos Massa Ratinho Júnior, requerendo a inclusão de disciplina em 

todos os cursos de formação de Policiais Militares que trate de Valores 

Democráticos; Requerimento n.º 25/2023, do Deputado Professor Lemos, 

solicitando o envio de expediente ao Governador do Estado e ao Secretário de 

Estado da Educação, Sr. Roni Miranda Vieira, para que seja viabilizada a 

construção de uma nova unidade escolar à Escola Estadual do Campo 

Construindo Novos Caminhos; Requerimento n.º 26/2023, do Deputado 

Professor Lemos, solicitando o envio de expediente ao Governador do Estado e 

ao Secretário de Estado da Educação, Sr. Roni Miranda Vieira, para que seja 

viabilizada a construção de uma nova unidade escolar ao Colégio Estadual do 

Campo Olga Benário Prestes-Ensino Fundamental e Médio; Requerimento n.º 

27/2023, do Deputado Requião Filho, solicitando o envio de expediente ao 



Governador do Estado, requerendo a implementação de protocolo de proteção às 

mulheres em espaços de lazer, públicos e privados; Requerimento n.º 28/2023, 

do Deputado Professor Lemos, solicitando o registro e o envio de votos de 

congratulações com menção honrosa ao Assentamento Contestado, município da 

Lapa, pelas comemorações alusivas aos 24 anos de conquista; Requerimento n.º 

29/2023, da Deputada Mabel Canto, solicitando o registro e o envio de votos de 

congratulações com menção honrosa ao Padre Nelson Frederico Schiel; 

Requerimento n.º 30/2023, da Deputada Mabel Canto, solicitando o envio de 

expediente ao Diretor-Geral do DER/PR, Sr. Alexandre Castro Fernandes, 

requerendo providências no sentido de realizar melhorias na sinalização da 

ferrovia que cruza a rodovia PR-153, km 328, próximo ao município de Irati; 

Requerimento n.º 31/2023, da Deputada Mabel Canto, solicitando o envio de 

expediente ao Secretário da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior do Paraná, Sr. 

Aldo Nelson Bona, requerendo a disponibilização de mais cursos de graduação 

para o campus da Universidade Estadual de Ponta Grossa, no município de 

Telêmaco Borba; Requerimento n.º 32/2023, da Deputada Cantora Mara Lima, 

solicitando o registro de menção honrosa ao Pastor Enéias Polini, pelo seu 

aniversário; Requerimento n.º 34/2023, do Deputado Anibelli Neto, solicitando o 

envio de expediente ao Governador do Estado e ao Secretário de Estado da 

Fazenda, Sr. Renê de Oliveira Garcia Junior, requerendo o aumento do limite do 

valor dos veículos automotores para enquadramento no benefício da isenção do 

ICMS para pessoas com deficiência; Requerimento n.º 35/2023, do Deputado 

Hussein Bakri, solicitando o registro de votos de congratulações com menção 

honrosa ao Desembargador Presidente do Tribunal de Justiça do Estado do 

Paraná, Sr. Luiz Fernando Tomasi Keppen; Requerimento n.º 36/2023, do 

Deputado Tercílio Turini, solicitando o envio de expediente ao Diretor-Geral do 

DER/PR, Sr. Alexandre Castro Fernandes, requerendo a instalação de 

equipamentos de segurança rodoviária na curva anterior ao trevo de acesso ao 

município de Bela Vista do Paraíso, km 0, na PR-537; Requerimento n.º 37/2023, 

da Deputada Maria Victória, solicitando o envio de expediente ao Ex.mo Sr.  

Presidente do Tribunal de Justiça, Desembargador Luiz Fernando Tomasi Keppen, 



votos de congratulações pela posse dos novos cargos de direção do egrégio 

Tribunal de Justiça do Paraná; Requerimento n.º 38/2023, da Deputada Maria 

Victória, solicitando o envio de expediente ao Ex.mo Sr. Prefeito de Curitiba, Sr. 

Rafael Greca de Macedo, requerendo a iluminação do Jardim Botânico na cor 

lilás, durante o mês de fevereiro, em virtude do fevereiro lilás, a fim de sensibilizar 

a população quanto à importância da conscientização das doenças raras; 

Requerimento n.º 41/2023, do Deputado Evandro Araújo, solicitando o envio de 

expediente ao Diretor-Geral do DER/PR, Sr. Alexandre Castro Fernandes, 

requerendo que seja realizada recuperação da proteção lateral da Ponte sobre o 

Rio Cajuru, entre os municípios de Sengés e Jaguariaíva, na PR- 151, além da 

adição de sinalização vertical e horizontal alertando os motoristas para o risco de 

trafegar em alta velocidade por pontes; Requerimento n.º 43/2023, do Deputado 

Professor Lemos, solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com 

menção honrosa à Coopavel, Cooperativa Agroindustrial de Cascavel, pelas 

comemorações alusivas aos 35 anos do Show Rural Coopavel; Requerimento n.º 

44/2023, do Deputado Evandro Araújo, solicitando o envio de expediente ao 

Diretor-Geral do DER/PR, requerendo que seja realizada recuperação da Rodovia 

PR-463, trecho entre os municípios de Paranacity e Nova Esperança; 

Requerimento n.º 46/2023, do Deputado Professor Lemos, solicitando o envio de 

expediente ao Governador do Estado e ao Secretário de Estado da Segurança 

Pública, Cel. Hudson Leôncio Teixeira, para que viabilizem o aumento do efetivo 

da Polícia Militar e dos Policiais Civis do município de Bituruna; Requerimentos 

n.ºs 47 e 48/2023, do Deputado Anibelli Neto, solicitando o envio de votos de 

pesar às famílias pelo falecimento: da Sr.a Petronilia Soares de Avila; e do Sr. 

Afonso Stabach; Requerimento n.º 49/2023, do Deputado Tercílio Turini, 

solicitando o envio de expediente ao Diretor-Geral do DER/PR, Sr. Alexandre 

Castro Fernandes, requerendo esclarecimentos sobre o projeto de recuperação e 

construção de terceiras pistas na PR-170 (Rodovia João Lunardelli), no trecho 

entre os municípios de Rolândia e Porecatu. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 



À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 39/2023, do 

Deputado Denian Couto, Líder do Bloco PODEMOS/PSDB/CIDADANIA, indicando 

a Deputada Mabel Canto como membro titular da Comissão de Constituição e 

Justiça e o Deputado Fábio Oliveira como suplente, para as 1.ª e 2.ª Sessões 

Legislativas da 20.ª Legislatura, nos termos do inciso V do art. 20 do Regimento 

Interno da Assembleia Legislativa; Requerimento n.º 40/2023, do Deputado 

Professor Lemos, indicando os Deputados membros do Bloco PT/PDT para as 

Comissões Permanentes da Assembleia Legislativa do Paraná, respectivamente: 

Comissão de Finanças, Deputada Ana Júlia (membro titular) e Deputado Arilson 

Chiorato (membro suplente); Comissão de Orçamento, Deputado Arilson Chiorato 

(membro titular) e Deputado Professor Lemos (membro suplente); Comissão de 

Tomada de Contas, Deputado Arilson Chiorato (membro titular) e Deputado 

Professor Lemos  (membro suplente); Comissão de Agricultura, Deputada Luciana 

Rafagnin (membro titular) e Deputado Professor Lemos (membro suplente); 

Comissão Obras Públicas, Deputado Arilson Chiorato (membro titular) e Deputada 

Ana Júlia (membro suplente); Comissão de Educação, Deputado Professor Lemos 

(membro titular) e Deputada Ana Júlia (membro suplente); Comissão de 

Segurança, Deputado Requião Filho (membro titular) e Deputado Renato Freitas 

(membro suplente); Comissão de Saúde Pública, Deputado Arilson Chiorato 

(membro titular) e Deputada Ana Júlia (membro suplente); Comissão de Redação, 

Deputado Professor Lemos (membro titular) e Deputada Ana Júlia (membro 

suplente); Comissão de Ecologia e Meio Ambiente, Deputado Arilson Chiorato 

(membro titular) e Deputado Requião Filho (membro suplente); Comissão de 

Fiscalização, Deputado Renato Freitas (membro titular) e Deputado Arilson 

Chiorato (membro suplente); Comissão de Indústria e Comércio, Deputada Ana 

Júlia (membro titular) e Deputado Renato Freitas (membro suplente); Comissão de 

Turismo, Deputada Luciana Rafagnin (membro titular) e Deputado Requião Filho 

(membro suplente); Comissão do Mercosul e Assuntos Internacionais, Deputado 

Requião Filho (membro titular) e Deputado Professor Lemos (membro suplente); 

Comissão de Defesa do Consumidor, Deputado Renato Freitas (membro titular) e 

Deputada Ana Júlia (membro suplente); Comissão de Relações Federativas e 



Assuntos Metropolitanos, Deputado Professor Lemos (membro titular) e Deputada 

Ana Júlia (membro suplente); Comissão de Cultura, Deputado Renato Freitas 

(membro titular) e Deputado Professor Lemos (membro suplente); Comissão de 

Esportes, Deputado Renato Freitas (membro titular) e Deputada Ana Júlia 

(membro suplente); Comissão de Ciência e Tecnologia, Deputado Renato Freitas 

(membro titular) e Deputado Professor Lemos (membro suplente);  Comissão de 

Direitos Humanos, Deputado Professor Lemos (membro titular) e Deputada 

Luciana Rafagnin (membro suplente); Comissão de Defesa do Direito da Criança, 

do Adolescente, da Pessoa Idosa e da Pessoa com Deficiência, Deputado Arilson 

Chiorato (membro titular) e Deputada Luciana Rafagnin (membro suplente); 

Comissão de Defesa da Mulher, Deputada Ana Júlia (membro titular) e (Deputada 

Luciana Rafagnin (membro suplente); Comissão de Defesa dos Direitos da 

Juventude, Deputada Ana Júlia (membro titular) e Deputado Professor Lemos 

(membro suplente); Comissão de Revisão e Consolidação Legislativa, Deputado 

Requião Filho (membro titular) e Deputado Renato Freitas (membro suplente);  

Bloco da Agricultura Familiar, Deputada Luciana Rafagnin (membro titular) e 

Deputado Professor Lemos (membro suplente); Comissão de Igualdade Racial, 

Deputado Renato Freitas (membro titular) e Deputado Professor Lemos (membro 

suplente); Requerimento n.º 42/2023, do Deputado Soldado Adriano José, 

comunicando que a Bancada do Partido Progressista indica o Deputado Paulo 

Gomes como membro titular e o Deputado Soldado Adriano José como membro 

suplente na Comissão de Constituição e Justiça; Requerimento n.º 45/2023, do 

Deputado Marcio Pacheco, indicando os membros para a Comissão de 

Constituição e Justiça, Deputado Marcio Pacheco (membro titular) e Deputada 

Cantora Mara Lima (membro suplente); Requerimento n.º 52/2023, dos 

Deputados Delegado Jacovós, Gilson de Souza, Gilberto Ribeiro, Ricardo Arruda 

e Marcel Micheletto, indicando o Deputado Delegado Jacovós como Líder do PL e 

o Deputado Gilson de Souza como Vice-Líder do PL; Requerimento n.º 53/2023, 

do Deputado Delegado Jacovós, indicando os Deputados membros do Partido 

Liberal para as Comissões Permanentes da ALEP: Constituição e Justiça, 

Deputado Delegado Jacovós (membro titular) e Deputado Gilson de Souza 



(membro Suplente); Comissão de Finanças e Tributação, Deputado Delegado 

Jacovós (membro titular) e Deputado Gilson de Souza (membro Suplente); 

Comissão de Orçamento, Deputado Delegado Jacovós (membro titular) e 

Deputado Gilson de Souza (membro Suplente); Comissão de Tomada de Contas, 

Deputado Gilson de Souza (membro titular) e Deputado Delegado Jacovós 

(membro Suplente); Comissão de Agricultura, Pecuária, Abastecimento e 

Desenvolvimento Rural, Deputado Ricardo Arruda (membro titular) e Deputado 

Gilberto Ribeiro (membro suplente); Comissão de Obras Públicas, Transporte e 

Comunicação, Deputado Delegado Jacovós (membro titular) e Deputado Gilson de 

Souza (membro Suplente); Comissão da Educação, Deputado Gilson de Souza 

(membro titular) e Deputado Gilberto Ribeiro (membro Suplente); Comissão de 

Segurança Pública, Deputado Delegado Jacovós (membro titular) e Deputado 

Ricardo Arruda (membro suplente); Comissão de Saúde Pública, Deputado 

Delegado Jacovós (membro titular) e Deputado Ricardo Arruda (membro 

suplente); Comissão de Redação, Deputado Gilberto Ribeiro (membro titular) e 

Deputado Ricardo Arruda (membro suplente); Comissão de Ecologia, Meio 

Ambiente e Proteção aos Animais, Deputado Ricardo Arruda (membro titular) e 

Deputado Gilberto Ribeiro (membro suplente); Comissão de Fiscalização da ALEP 

e Assuntos Municipais, Deputado Ricardo Arruda (membro titular) e Deputado 

Gilberto Ribeiro (membro Suplente); Comissão de Indústria, Comércio, Emprego e 

Renda, Deputado Ricardo Arruda (membro titular) e Deputado Gilberto Ribeiro 

(membro Suplente); Comissão de Turismo, Deputado Gilberto Ribeiro (membro 

titular) e Deputado Ricardo Arruda (membro Suplente); Comissão do Mercosul e 

Assuntos Internacionais, Deputado Delegado Jacovós (membro titular) e Deputado 

Gilson de Souza (membro Suplente); Comissão Defesa do Consumidor, Deputado 

Gilson de Souza (membro titular) e Delegado Jacovós (membro Suplente); 

Comissão de Relações Federadas e Assuntos Metropolitanos, Deputado Gilberto 

Ribeiro (membro titular) e Deputado Ricardo Arruda (membro Suplente); Comissão 

de Cultura, Deputado Gilberto Ribeiro (membro titular) e Deputado Ricardo Arruda 

(membro Suplente); Comissão de Esportes, Deputado Gilberto Ribeiro (membro 

titular) e Deputado Ricardo Arruda (membro Suplente); Comissão de Ciências, 



Tecnologia e Ensino Superior, Deputado Ricardo Arruda (membro titular) e 

Deputado Gilberto Ribeiro (membro Suplente); Comissão de Direitos Humanos e 

da Cidadania, Deputado Gilson de Souza (membro titular) e Delegado Jacovós 

(membro Suplente); Comissão de Direitos da Criança, do Adolescente, do Idoso e 

Pessoa com Deficiência, Deputado Gilson de Souza (membro titular) e Delegado 

Jacovós (membro Suplente); Comissão de Direitos da Mulher, Deputado Gilberto 

Ribeiro (membro titular) e Deputado Ricardo Arruda (membro Suplente); Comissão 

de Direitos da Juventude, Deputado Gilson de Souza (membro titular) e Delegado 

Jacovós (membro Suplente); Comissão de Revisão e Consolidação Legislativa, 

Delegado Jacovós (membro titular) e Deputado Gilson de Souza (membro 

Suplente); Requerimento n.º 55/2023, do Deputado Professor Lemos, indicando o 

Deputado Requião Filho como membro titular e o Deputado Professor Lemos 

como membro suplente para a Comissão de Relações Federadas e Assuntos 

Metropolitanos, substituindo a indicação anterior; Requerimento n.º 56/2023, dos 

Deputados Arilson Chiorato, Ana Júlia, Goura, Professor Lemos, Doutor Antenor, 

Cristina Silvestri, Luciana Rafagnin, Requião Filho, Renato Freitas e Mabel Canto, 

solicitando a criação da Frente Parlamentar das Estatais e das Empresas Públicas 

na 20.ª Legislatura. 

Requerimentos Cancelados por Duplicidade. 

Requerimento n.º 17/2023, da Deputada Mabel Canto, solicitando informações ao 

Secretário de Estado da Educação acerca do encerramento do ensino no período 

noturno no Colégio Estadual do Campo Dr. Munhoz da Rocha, no Distrito de 

Guaragi, zona rural do município de Ponta Grossa (Idêntico ao Requerimento n.º 

19/2023.); Requerimento n.º 20/2023, da Deputada Mabel Canto, solicitando o 

envio de expediente ao Secretário de Estado da Educação, Sr. Renato Feder, 

para que mantenha o ensino no período noturno no Colégio Estadual do Campo 

Dr. Munhoz da Rocha, no Distrito de Guaragi, do município de Ponta Grossa. 

(Idêntico ao Requerimento n.º 18/2023.) Cancelados por Duplicidade. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSDB): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando uma outra Sessão Ordinária 

na sequência, com a Ordem do Dia já anunciada (2.ª Discussão dos Projetos de 

Lei n.os 192/2022, 295/2022 e 512/2022), Sessão Ordinária antecipada de quarta-

feira, dia 8 de fevereiro de 2023. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 16h53, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


